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Дисертационният труд е в размер на 327 страници и включва 57 таблици 

и 84 фигури. Списъкът с литература обхваща 187 източника, от които 104 на 

руски език, 83 на английски език.  

Дисертацията се състои от въведение, четири глави, заключения и 

изводи, библиографска справка и приложения. 

Авторът на дисертационния труд е докторант на самостоятелна 

подготовка към катедра “Психология” на ВСУ „Черноризец Храбър”. 

Дисертационният труд е обсъден в катедра „Психология” и е насочен за 

защита пред научно жури. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Защитата на дисертационния труд пред научно жури ще се състои на 

12.12.2023 г. от 14,30 ч. в заседателната зала на ВСУ „Черноризец Храбър”. 

Материалите по защитата са на разположение в канцеларията на катедра 

„Психология“ на ВСУ „Черноризец Храбър” и на сайта на университета 

www.vfu.bg, раздел „Докторанти”. 
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I. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

1. УВОД 
 

Предизвикателствата пред съвременния социален ред в условията на пандемията от 

вируса COVID-19 (SARS-CoV-2) и настоящия международен конфликт предизвикват редица 

забележими социални трансформации и различни видове адаптация на различни групи от 

населението, което изисква научно разглеждане и възможности за прогнозиране, както и 

въвеждането на инструменти, които позволяват наблюдение на ситуацията.  

 

2. АКТУАЛНОСТНОСТ И ЗНАЧИМОСТ НА ТЕМАТА НА ИЗСЛЕДВАНЕ 
 

Изследователската работа е специализирана в психологическото и психокогнитивното 

разглеждане и анализ на индивидуалните и социални тенденции сред населението на 

големите градове във връзка с настоящата към момента на началото на изследването 

пандемия от коронавирус и започнал малко след това (и продължаващ в момента) въоръжен 

конфликт- обстоятелства, оказващи дълбоко и забележимо въздействие върху социалната 

обстановка и психо-емоционалния баланс както в индивидуален, така и в колективен, масов 

мащаб (Brooks S.K. et al. 2020, Tian F. et al., 2020). Част от тези обстоятелства продължават 

да оказват своето влияние и до днес, по-специално с помощта на медиите и общественото 

мнение, нивото на постигнатия тревожно-депресивен тон на "новините", провокирайки, 

наред с други неща, индивидуални промени в психическата, емоционалната и когнитивната 

дейност, изострянето на психокогнитивните предразположености (по-специално 

когнитивните деформации, повишената тревожност) и развитието на нови свойства. В 

зависимост от тези предразположености различните индивиди се адаптират към новите 

условия по различни начини, реагират по различен начин на значителни промени във 

външната среда, започват да мислят и възприемат променената реалност по различен начин, 

оценяват нивото на настоящите заплахи по различни начини и накрая оценяват 

целесъобразността на въведените мерки за сигурност (по-специално режима на 

самоизолация, "средствата за защита"), често ограничаване на определени действия и реч 

под претекст за интереси на сигурността. Настоящото изследване си поставя за цел да 

формира типологията на подобни реакции и оценки на протичащи кризи, да подчертае 

взаимовръзките между определени психокогнитивни свойства на индивида, едностранчиви 

или взаимно влияещи си, предопределящи неговия модел на поведение и мислене в новите 

условия, отношението му към кризисните мерки и социалните дейности. Също така, 

изпълнението на изследователските задачи ще даде възможност да се прогнозира 

предварително вида на психо-емоционалната и психокогнитивната реакция на такъв род 

кризи, степента на изразяване на редица когнитивни свойства през тези периоди при лица, 

изложени на влиянието на такива външни събития. Материалите от изследването ще дадат 

възможност да се вземе предвид опитът от отминалата глобална епидемия и с по-голяма 

готовност да да посрещнем нови епидемиологични сценарии, възможни в бъдеще.  

 

3. ОБЕКТ И ПРЕДМЕТ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 
 

Обект  на изследването е психо-емоционалната реакция и възприятието, оценката 

и когнитивната адаптация на индивида и обществото към такива глобални ситуации като 
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пандемията от инфекция COVID-19 (SARS-CoV2) през 2020-2022 г. и заплахата от нов 

световен въоръжен конфликт, обсъдена през 2022 г. на фона на започналите военни действия 

на територията на Украйна. Възприемането и оценката на тези обстоятелства и влиянието на 

медиите върху обществото във връзка с тях, техните психологически и когнитивни 

последици. Представите на обществото и възможните причини за тези представи за степента 

и естеството на заплахата от пандемията и военния конфликт за собственото им 

благополучие през „призмата“ на информационното въздействие на външната среда, в 

частност медиите върху психо- емоционалния баланс. Индивидуалните различия в наборите 

от мерки за противодействие на заплахата от инфекция, честотата на тяхното използване и 

индивидуалните качества на възприемане на военната заплаха, както и главно когнитивни 

деформации, които възникват по време на адаптацията към гореспоменатите нови условия 

на средата. 

 

           Предмет на изследването са психологическите последици от такива световни кризи 

като пандемията SARS-CoV2 (2020-2022 г.) и началото на нов въоръжен конфликт в Европа 

(2022 г.) между Русия и Украйна, а именно индивидуални когнитивни свойства (по-

специално когнитивни деформации), които придружават тяхното преживяване като 

предпоставка или следствие под формата на обостряне. Изследването отчита психическата 

и умствената реакция на въздействието и прилагането чрез медиите на инструменти за 

информиране на обществото и формиране на единно обществено мнение относно тези 

обстоятелства, както и възприемането на политически инструменти за ограничаване на 

обществото в определени действия и изявления. Възможна връзка между естеството на 

последствията и предразположението на индивида да изпитва когнитивни деформации и/или 

да мисли в дадената рамка на идеологически конструкции, социални норми и индивидуални 

натрапчиви наклонности. Желанието на много индивиди да се откажат от самостоятелното 

изследване на тревожната тема и формирането на индивидуален модел на поведение, който 

контролира заплахата, изместването на тези задачи към медиите и управляващите органи и 

по този начин отказът от личен контрол върху тяхното ситуационно поведение и мислене, 

прехвърлянето на контрола на външен фокус. 

 

4. ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ ПРОБЛЕМ 

 

Масовото възприемане на мащаба на заплахата от пандемията и за вероятността от 

глобален военен (и ядрен) конфликт като фактор на психо-емоционален риск за състоянието 

на индивида и потенциален "спусък" за когнитивни деформации. Склонност да се прави 

несамостоятелна оценка и да се основава възприятието на общоприети позиции или дори 

вяра във фундаменталната непознаваемост и неконтролируемост на заплахите от 

протичащите процеси. Типичен пример за пандемична ситуация е "прекомерността" при 

избора на мерки за противодействие до минимизиране на контакта с другите, включително 

вербалната комуникация, тревожното избягване на обществени места, обсесивно-

компулсивното използване на предпазни средства без самосъзнание кога, къде и с каква 

употреба могат да бъдат ефективни. Пример за военната ситуация е ревностното подчинение 

на всички нови социални норми, доверието само в държавните (телевизионни) източници на 

информация и статистика. 
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5. ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ ХИПОТЕЗИ 
 

1. Чрез конструирането и прилагането на скала за „оценка на заплахата“ можем да 

идентифицираме групи, които сe отнасят към пандемията SARS-CoV-2 като към биологична 

заплаха с най-ниско и най-високо значение, съответно „COVID дисиденти“ и „COVID 

паникьори“. Субективният подход към този проблем може да бъде свързан с лични 

когнитивни предпоставки и влиянието на безкритично възприета информация от медиите. 

Влиянието на медиите може да доведе до когнитивни деформации по време на периоди на 

криза, което се изразява в отбранителна или преувеличена реакция на заплахата. Критичното 

отношение към информацията, получена от медиите, при ниска степен на когнитивно 

изкривяване и доверие в собствения опит и контрола нда ситуацията, позволява да останете 

в „сигурна среда“ на скалата за оценка на заплахата и да предотвратите психо-емоционален 

стрес и безпокойство по време на периоди на криза.  
 

2. Както повишените, така и понижените стойности от скалата за "оценка на заплахата от 

глобални кризи" ("медийна лоялност") имат корелация както със склонността към 

когнитивни деформации в обобщена форма, така и с индивидуалните им прояви, които също 

подлежат на количествено измерване. Техните скали влияят на основната скала в пряка или 

обратна пропорционалност.  

 

3. Конспиративният "когнитивен модел", придържането широко разпространените в 

медиите популярни конспиративни теории предопределя отричането на необходимостта от 

всеобхватни епидемиологични мерки, използването на антиинфекциозни средства и по-

недоверчиво и скептично отношение към кризисните новини от медиите.  

 

4. Суеверният "когнитивен модел" повишава (индивидуалната) оценка на заплахата от 

глобални кризи, общата медийна лоялност, спазването на препоръчаните мерки за 

безопасност и толерантността към ограниченията. Носителите му са по-лоялни към 

пропагандата, склонни са да приемат положително наложените ограничения на свободата на 

действие и словото от чувство за сигурност и социални норми, склонни са безкритично да се 

доверяват на дневния ред, диктуван от медиите при кризисни обстоятелства, споделяйки 

повишено напрежение и колективна тревожност. 

 

5. Гореописаните, свързани с основната скала на изследването ("медийна лоялност"), 

когнитивни модели (конспиративен и суеверен), имат правопропорционална връзка с набор 

от конкретни видове когнитивни деформации. Тази корелация също подлежи на 

установяване и измерване чрез преброяване на резултатите от разделите на методологията 

на изследването „Възприемане на ограниченията“, използвана по време на изследването и 

по-специално „Въпросника за когнитивни грешки“. 
 

6. Социалните групи с хуманитарно образование и/или професия са по-склонни да 

драматизират глобални (пандемия, заплаха от глобален въоръжен конфликт) кризисни 

обстоятелства, отколкото тези, свързани с природните науки. Хората с образование по 

природни науки се отнасят със случващото се по-сдържано, критично и дори скептично, при 

което те могат да бъдат склонни да подценяват реалната и адекватна степен на заплаха при 

тези ситуации.  
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6. ЦЕЛ И ЗАДАЧИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 
 

Целта на изследването е да се идентифицира, анализира и интерпретира взаимозависимостта 

между нивата на загриженост и тревожност, причинени от глобалните кризисни промени в 

периоди на нестабилност, несигурност, социални и политически кризи, и когнитивните 

деформации и когнитивни модели, присъщи на индивида по отношение на нивото на 

доверие на индивида в информационните новини, разпространявани чрез медиите през тези 

периоди. Разглеждане на последиците от влиянието на медиите върху психо-емоционалното 

състояние на населението при кризисни обстоятелства, както и видовете отношение на 

индивида към получената от тях информация. Идентифициране и анализ на отделните 

"типове" поведение и реакция, които заемат полярни точки по скалата за оценка на 

глобалните заплахи (отричане или паника). 

 

Задачите на  изследването са представени в 9 точки:  

 

1. Идентифициране и анализ на взаимовръзката между психо-емоционалното 

напрежение на индивида в кризисни периоди, нивото на доверие в медиите и степента на 

склонност на индивида към когнитивни деформации.  

 

2. Идентифициране и анализ на социални и индивидуални "типове", заемащи полярни 

точки по скалата за оценка на глобалните заплахи (отричане или паника), както и 

идентифициране на категорията и признаците на най-безопасната "норма".  

 

3. Разработване, тестване и прилагане на многофакторен въпросник за събиране на 

данни по 4 измерими параметъра: "Медийна лоялност", склонност към когнитивни 

деформации, склонност към конспиративно мислене и склонност към суеверно мислене (или 

когнитивни модели). Събиране, преброяване и анализ на база данни, съставена от отговорите 

и резултатите от изследването, получени от респондентите по тези 4 параметъра. 

 

4. Класификация на респондентите по номинални и двоични критерии, като например 

областта на образование (хуманитарни науки, природни науки, без висше образование), 

ваксинирани или неваксинирани срещу коронавирусна инфекция, преболедували или 

непреболедували COVID, използване или неизползване на "алтернативни" източници на 

информация и епидемиологични мерки за самозащита.  

 

5. Диахронно разпределение на респондентите на базата на динамиката на промяната в 

отношението към пандемията чрез сравняване на психо-емоционалното състояние и нивото 

на тревожност в периода на нейното начало (след като на епидемията получи този статус по 

време на глобалното й разпространение) със същите показатели две години след нейното 

начало, въз основа на това дали фокусът на вниманието на индивида се измества от 

пандемията към началото на въоръжения конфликт.  

 

6. Въз основа на събраните данни, естеството на връзката между конспиративния и 

суеверния когнитивен модел и нивото на доверие в медиите и единното "обществено 

мнение", официалните новини и излагането на обществото на психо-емоционално 

напрежение.  
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7. Съставяне на класификация на разновидностите на психо-емоционалните реакции 

на индивидите към ситуации на пандемия и начало на военни действия, от умерен и основан 

на факти подход до суеверен и конспиративен когнитивен модел като противоположни 

случаи на паника или отричане. 

 

8. Идентифициране и анализ на индивидуалните фактори, които дават възможност да 

се предвиди повишено ниво на оценка на глобалните заплахи (панически или тревожно-

депресивен тип реакция) и податливост на масовото психическо влияние на медиите, както 

и съпътстващи когнитивни деформации и когнитивни модели.  

 

9. Идентифициране на видовете лично отношение на индивида към потенциала на 

текущите събития. Корелация на получените данни с фактора предпочитани източници на 

информация и професионалното направление на образованието и професията на индивида 

(хуманитарни науки, природни науки, без висше образование), както и полова и възрастова 

принадлежност.  

 

7. МЕТОДОЛОГИЯ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

 

Наборът от изследователски методи може да бъде разделен в следните групи: 

 

1) анализ на теоретичните източници в областта на проблема, обекта и предмета на 

изследване, литературен преглед на тематичните области, обхванати в хода на изследването, 

като се използват аналитични принципи за подбор на съответния материал; 

 

2) емпирични, психодиагностични техники: четирифакторният психодиагностичен 

метод "Възприемане на ограниченията", който включва 4 раздела, всеки измерващ собствена 

скала, „Медийна лоялност", "Склонност към когнитивни деформации" (въз основа на 

тествания по-рано метод "ОКО"), "Склонност към конспиративни теории", "Склонност към 

суеверие" в пряк ред; 

 

3) Интерпретация на събраните данни чрез методи за статистическа обработка на 

показатели на количествени, двоични и номинални параметри, в сравнителен междугрупов 

подход. Използват се методите на описателната статистика в таблици и схеми, корелационен 

анализ, факторен анализ, клъстерен анализ, еднофакторно прогнозиране на целевите 

показатели, метод на формиране на рисковите класове за целевите показатели. 

 

 8. ОГРАНИЧЕНИЯ НА ПРОБЛЕМНИТЕ ПАРАМЕТРИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ 

ТРУД 
 

Проблемното поле на настоящото изследване „Когнитивни деформации в условията 

на пандемия  COVID – 19“ засяга специализираната психологическа проблематика на психо-

емоционалното и когнитивно въздействие на пандемията COVID-19 като комбиниран набор 

от външни условия (включително социални, информационни), породени от кумулативните 

обстоятелства на пандемията, и аналогичен аспект на масовото въздействие на военните 

действия от настоящия въоръжен конфликт върху състоянието на населението. 

Проблематиката на изследователската работа не включва невробиологичната област на 
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изследване на прякото въздействие от прекараната инфекция върху състоянието на мозъчните 

тъкани, психичните функции на преболедувалия човек, здравето на нервната система, 

невронните връзки и показателите на умствената дейност, тъй като настоящият 

изследователски процес не разполага с необходимите средства за амбулаторно събиране на 

съответните данни, а и тези проблемни параметри са извън специализацията на настоящата 

работа.  

 

II. ОБЕМ И СТРУКТУРА НА ДИСЕРТАЦИЯТА 

 

Дисертацията е представена в 327 страници текст, който включва 57 таблици и 84 

фигури. Библиографията се състои от 187 източника, от които 104 са на руски език, а 83 - на 

английски език. Дисертацията се състои от въведение, четири глави, заключение и изводи, 

библиографска справка и приложение.  

 

III. КРАТКО ИЗЛОЖЕНИЕ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

Първа глава "Преглед на литературата" 

 

      Първата глава на изследването, "Преглед на литературата", е посветена на теоретико- 

методологическите аспекти на развитието на проблематиката за когнитивните деформации 

и вътрешнопсихологическите и социалните предизвикателства, пред които са изправени 

обществото и индивидите в ситуация на пандемия, нейните карантинни и епидемиологични 

ограничения, които в случая се явяват обект на изследването. Извършва се цялостен анализ 

на проблемната ситуация и разработената към момента на написването глава с масив от 

научни материали в нейната област. Анализирани са значими фактори, на фона на които е 

възникнал и се развива проблемът за възприемането от масовото съзнание на работата на 

медиите за информиране и формиране на единно обществено мнение сред населението в 

кризисни ситуации, проблематиката на когнитивните деформации и обхватът на техните 

разновидности, както и феноменът на транзитивността (толерантност към несигурността) и 

най-преките последици от пандемията като социално явление (Марцинковская Т.Д. 2022). 

Очертана е предметната област на индивидуалните психологически и социални фрустрации 

във връзка с епидемията. Аргументирана е необходимостта от изграждане на градация 

между нивата на изостряне на отношението на човек към проблемите на пандемията, в една 

или друга посока на обостряне: модел на отричане (условно, "COVID-дисидент"), 

тревожно-хипертрофиращ модел (условно, "COVID-паникьор", "COVID-алармист"). 

Анализират се предпоставките за изграждането на такава градация на скалата за оценка на 

заплахите и се обосновава възможността за диагностично количествено измерване на 

такива прояви чрез измервателни методи на изследване и броене на точки. Формулирани са 

работните дефиниции на понятията за когнитивни деформации, с описание на 

съществуващите им разновидности, включително тези, свързани с възприемането на 

медиите, транзитивността, лоялността към ограниченията, модела на възприемане на 

болестта, вътрешната картина на заболяването (ВКБ, според Р.А.Лурия), информационната 

теория на емоциите (Р.А.Лурия 1977), и е адаптиран съпътстващ понятиен апарат в 

съответствие със спецификата на изследваната проблемна област и недостатъчно развитата 

основа на психологическия анализ на последствията от текущата (към момента на 

написване) пандемия (M. Такует et al. 2021). Представени са  глобалните предизвикателства 



10 
 

пред обществото, което демонстрира недостатъчна степен на психоемоционална готовност 

за подобни външни кризи и признаците на неадаптивно поведение, неадаптивна форма на 

реакция на подобни предизвикателства. Авторът обосновава становището, че подробното 

изследване на проблема с психологическите последици от пандемията и психологическото 

въздействие на медиите върху населението е от голямо практическо значение и се дължи на 

високата външна необходимост да се анализира опитът от отминалата пандемия и да се 

формира по-задълбочена готовност или за нови епидемии, възможни в бъдеще, или за други 

кризисни сценарии от глобален мащаб, които, когато при настъпване, могат да предизвикат 

подобен брой социални проблеми (Нестик T.A.  2020). Необходимо е не само детайлно 

проучване, но и класификация с изграждането на градация на нагласите към протичащи 

събития, които предизвикват различни, понякога полярни нагласи и реакции в различни 

групи от населението (по пол, възраст, образование) и индивидуални когнитивни 

наклонности. Разкрити са основните предизвикателства и проблеми на подобна 

класификация и междугрупов анализ.  

 

1.1 "Типология на когнитивните деформации" 

 

         Феноменът на когнитивните деформации се разглежда като една от възможностите за 

обяснение и прогнозиране на масови социални явления, наблюдавани в контекста на 

глобални кризи, по-специално пандемията от вируса COVID-19 и военните действия, 

започнали през февруари 2022 г. Чрез аналитичен преглед се обобщават особеностите на 

типологичните групи когнитивни деформации и техните функционални разновидности, 

като се идентифицират и потенциално най-релевантните разновидности за настоящото 

изследване (17 наименования).  

 

      Традиционно когнитивните деформации се разделят на 4 категории: 

  

1) Деформации, свързани с поведението и вземането на решения; 

2) Деформации, свързани с вероятности и стереотипи; 

3) Социално-обусловени деформации; 

4) Деформации, свързани с грешки в паметта.  

 

Доказано е, че когнитивните деформации могат да окажат значително влияние върху 

психиката и мисленето в условия на несигурност и чувство за риск, както и намесата на 

външни стрес фактори на информационното поле. По-специално, възприемането на 

новините, идващи от медиите, е широко разпространено като типична причина за 

"стимулиране" на утежнени прояви на редица видове когнитивни деформации.  

 

1.2 Значение и психологическо въздействие на пандемията COVID-19 (SARS-CoV-2) 

върху населението, проучвания на тези обекти, публикувани в публичното 

пространство. 

 

        Параграфът разглежда пандемията COVID-19 (SARS-CoV-2) като едно от най-

сериозните предизвикателства за обществото през последните десетилетия. Той отбелязва 

не само здравните аспекти на проблема, но и проблемите в политическата, икономическата 

и социалната сфера. Пандемията оказва значително влияние върху психо-емоционалния 
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баланс както на обществото като цяло, така и на уязвимите групи, особено в гъсто 

населените градски райони. Отбелязва се, че това въздействие изисква научни изследвания 

и покритие, така че обществото да е подготвено за възможните последици не само в 

социално-икономически контекст, но и в психологическото благополучие, както за 

отделните хора, така и за обществото като цяло. Този раздел на първата глава предлага 

кратък преглед на научните изследвания за въздействието на пандемията SARS-CoV-2 

върху психо-емоционалното състояние. 

       Изследването, проведено от група руски психолози от Московския държавен 

университет "Ломоносов", Е.И. Первичко и съавтори, има за цел да проучи емоционалното 

възприемане на COVID-19 от руското население в контекста на пандемията през 2020 г. За 

целта е използван моделът на Г. Левентал за възприемане на заболяването, който включва 

пет фактора: идентификация на заболяването, причината за заболяването, продължителност 

(времева перспектива) на заболяването, последици от заболяването и 

контролируемост/лечимост на заболяването. Също така, анализът на заплахата се извършва 

въз основа на такова клинично и психологическо явление като "вътрешната картина на 

болестта", МКБ, както и нейната "сензорна тъкан" (в рамките на модела на терапевта Р. А. 

Лурия, който въведе термина МКБ в научния дискурс и културно-историческата концепция 

за проблемите на телесността от Л. С. Виготски). Изследването обхваща такива аспекти 

като нивото на тревожност, стрес и депресия в руското население във връзка с 

възприемането на тези фактори. 

      Онлайн проучването, проведено от 27 април до 27 май 2020 г., е проведено върху 

извадка от 1192 души, включително 981 жени (82% от общата извадка) и 211 мъже (18%). 

В проучването са участвали жители от всички региони на Русия, което е дало възможност 

да се получи цялостна географска картина. 

      Анализът на данните показа, че жените изпитват по-високи нива на стрес и тревожност 

по време на пандемията, което е в съответствие с резултатите от проучвания, проведени в 

Китай и Италия. Сред мъжете има оценка на пандемията като контролируемо и разбираемо 

явление. Интересното е, че младите хора изпитват повече стресови фактори и тревожност, 

въпреки по-ниската смъртност сред по-възрастните поколения [76].  

     Проучването не открива връзка между нивото на стрес, тревожност, възприемането на 

пандемията и образованието или региона на пребиваване на респондентите. Установено е 

обаче, че нивото на доходите на член от семейството е обратно пропорционално на нивото 

на стрес и тревожност по време на пандемията. Така младите жени с ниски доходи са най-

стресираната група в Русия по време на пандемията. 

      Резултатите сочат, че емоционалното състояние на анкетираните влияе върху 

възприятието им за пандемията, а емоционалното състояние се влияе от медиите. 

Увеличаването на емоционалната нестабилност беше особено забележимо в дните, когато 

медиите съобщаваха за приемането на мерки за противодействие на пандемията и пикови 

точки в статистиката на инфекциите. Това потвърждава значението на информационното 

поле и медиите за оформянето на възприемането на епидемиологичната ситуация и 

реакцията на стреса към нея. 

      Интересното е, че проучването не разкрива съществена връзка между социално-

демографските характеристики на респондентите и тяхното възприемане на пандемията. 

Наличието на заразен член на семейството и предприетите мерки за предотвратяване на 

инфекцията обаче бяха определени като най-значимите фактори за стреса и депресивните 
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симптоми на респондентите. Това подчертава значението на близкото обкръжение и 

индивидуалните предпазни мерки по време на пандемията. 

    Установено е също, че разбирането на пандемията като разбираемо явление е по-

разпространено сред мъжете и е свързано с по-голямо спокойствие и по-малко тревожност 

през периода на епидемична заплаха. Въпреки това, високото ниво на разбиране не води 

непременно до по-строги мерки за контрол. Група изследователи от Московския държавен 

университет "Ломоносов" предлага [76]че възприемането на разбираемостта на инфекцията 

и свързаните с нея явления като цяло води до изравняване на чувството за заплаха, което е 

основната мотивация за контролиране на разпространението на инфекцията и следователно 

е обратно пропорционално на интензивността на предприетите мерки за контрол. Фактори 

като убеждението, че заплахата е преувеличена и усещането, че тя е разбираема, водят до 

намаляване на нейния контрол.  

      Изследването подчертава значението на разбирането на емоционалното състояние и 

възприемането на пандемията, както и ролята на медиите и информационното поле в този 

процес. Тези открития биха могли да бъдат полезни за разработване на мерки за намаляване 

на стреса и тревожността по време на пандемията и за по-ефективна комуникация между 

социалните групи. 

      Друго проучване като част от прегледа на литературата, проведено от Белинская Е.П. 

(доктор на педагогическите науки, професор от катедрата по социална психология на 

Московския държавен университет), даде възможност да се разкрие въздействието на 

пандемията и карантината върху психологическото състояние на хората. Особено внимание 

бе обърнато на връзката между онлайн и офлайн комуникациите и тяхното значение в 

ежедневието. В резултат на проучването беше разкрито, че в карантинни условия се дава 

предпочитание на онлайн комуникацията като средство за междуличностна комуникация и 

получаване на информация за пандемията. Интернет се превръща в основен източник на 

новини и информация за пандемията за всички възрастови групи. Важен фактор е изборът 

на надеждни източници на информация и нивото на доверие в тях. Поради факта, че в 

интернет има много ненадеждна информация, хората все повече се обръщат към 

комуникацията лице в лице като по-надежден източник на информация за болестта, нейното 

лечение и превенция. 

      Терминът "транзитивност" в психологията на личността се определя от ръководителя на 

катедрата по психология на личността на Института по психология "Виготски" на Руския 

държавен университет за хуманитарни науки, доктор на педагогическите науки 

Martsinkovskaya T.D. (2017) като: "промяна в съотношението на личната и социалната 

идентичност, актуализация на понятията езикова, социално-културна, скрита 

стигматизираща и наративна идентичност, разширяване на полето на въображаемата и 

виртуалната идентичност". В ситуацията на карантинни ограничения имаме работа с 

интензивна, ясно изразена кризисна транзитивност. Хората се чувстват шокирани от 

внезапността на случилото се и разочаровани от ограниченията в пространството и 

свободното използване на времето. Това може да доведе до чувство за опасност от загуба 

на способността за задоволяване на жизнените нужди и дори загуба на себе си, 

индивидуалния начин на живот, навиците и т.н. Психиката става уязвима не само за 

вътрешни, лични състояния, но и за политически, икономически и социални промени, които 

могат пряко да я засегнат. При такива обстоятелства, когато много хора чувстват загубата 

на своята самостоятелност и начин на живот, използването на интернет ресурси остава 

почти единственият начин за получаване на актуална информация и подкрепа на 
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комуникацията. Проучването показва, че тези параметри не се различават много в 

зависимост от възрастовата категория или пола на респондентите. Съществуват обаче някои 

различия в предпочитанията и възприятията за непосредствената времева перспектива. 

Като цяло хората се опитват да намерят баланс между реалност и виртуалност, осъзнавайки, 

че в контекста на карантинните ограничения виртуалният живот става все по-смислен. 

  Теориите за "психологическото поле" на психолога К. Левин (Левин, 2001) и 

неговата теория за "психологическия хронотоп", неговата вътрешна форма, идеята за 

"съгласуваността на умствените и физическите полета [...], въпросът за валентността на 

обектите в полето, както и корелацията на обектите в полето са взети като теоретична 

основа на обсъжданото изследване, което изследва промените, които настъпват при хората 

в условията на пространствени лишения  валентност на обектите в реалното поле с йерархия 

на потребностите".  

 

Втора глава "Материали и методи на емпиричния етап на изследване." 

 

   1. Диагностичен комплекс от изследвания. 

 

  Основен популярен инструмент за постигане на целите на изследването е 

използването на многофакторната методология на изследването "Възприемане на 

ограниченията", разработена като част от настоящото изследване на 4 ключови параметъра, 

измерени по време на изследването: Медийна лоялност, Когнитивни деформации, 

Склонност към конспиративно мислене и Склонност към суеверно мислене. Събира, 

преброява и анализира база данни [4], състояща се от отговори на въпроси и количествени 

резултати от тестове, получени от респондентите за тези 4 параметъра. Необходимо е 

респондентите да се разпределят както на синхронна основа: сегашното (към момента на 

изследването) отношение към глобалните кризи, техните източници и причини, към 

реториката на медиите по техните теми, така и на диахронна основа, като динамиката на 

промените в нагласите към пандемията "във времето", при сравняване на "настроението", 

психо-емоционалното състояние и нивото на тревожност към момента на нейното начало 

(причисляване на този статус към епидемията) със същите показатели две години след 

нейното начало (пролетта на 2022 г.).  при наличие или отсъствие на изместване на фокуса 

на вниманието на дадено лице от пандемията към избухването на международен въоръжен 

конфликт. Също така е от интерес да се идентифицира връзката между реакцията на 

отричане / паника на пандемията и реакцията на отричане / паника на новия въоръжен 

конфликт. 

  Една от задачите е описателната задача за идентифициране на груповите 

характеристики на представителите на полярните "точки" за оценка на заплахата, 

прогнозиране висока степен на оценка на заплахите и изследваните когнитивни модели чрез 

съпътстващи и паралелно измерени, корелирани фактори, както и установяване на прагови 

стойности на "нормално" и "отклонение".  

  Диагностичният комплекс за целевите параметри, тяхното измерване и сравнение 

върху извадка от респонденти в рамките на настоящото изследване е комбиниран в 

четирифакторна методология на изследването под работно заглавие "Възприемане на 

ограниченията". Методиката се състои от 4 раздела в следния ред: 

 

1. Въпросник за медийна лоялност.  
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2. Когнитивни деформации (въз основа на "OKO", въпросника за когнитивни грешки, 

съставен и тестван по-рано). 

3. Склонност към конспиративно мислене. 

4. Склонност към суеверно мислене (въз основа на "ОС", Въпросника за суеверие, 

съставен и тестван по-рано).  

 

1) Въпросник за медийна лоялност. От респондента се иска да прецени доколко 

достоверни смятат данните, включително статистическите данни, получени от медиите, за 

актуалните глобални кризи, доколко е толерантен (или опровержим, или безразличен) към 

рестриктивните законодателни инициативи, приети във връзка с разпространението на 

пандемията от COVID-19 и началото на въоръжения конфликт между Русия и Украйна. 

Оценява се степента на доверие в съдържанието на медийните информационни кампании, 

насочени към информиране на населението по тези въпроси.  

  Разделът е посветен на оценката на глобалните заплахи, обхвата на точките на 

неговите измервания е 111 точки, маркирани между условните точки на прекъсване на 

полярността. Както се прилага към пандемията SARS-CoV-2, концепциите за крайности се 

основават на обозначенията "COVID дисидент", който избягва и обезценява вида адаптация 

към социални кризисни ситуации, и "COVID паникьор", който е преувеличена опасност и 

потенциално съответстващ тип адаптация. Разработен от автора на настоящото изследване, 

въпросникът за медийна лоялност показа надеждни стойности на показателите за 

валидиране: високо ниво на коефициента на Алфа-Кронбах = 0,9304, висок коефициент на 

Гутман = 0,9427 и стандартизиран коефициент на Алфа-Кронбах = 0,9320.  

 

2) Когнитивни деформации (OKO, въпросник за когнитивните грешки).  Оригиналът на 

психодиагностичния метод е съставен и тестван в САЩ, в Медицинския университет в Ню 

Джърси  (Фрийман A. et al. 2011) и се нарича въпросник за когнитивни грешки (CMQ). 

Версията на руски език на OKO е разработена, тествана и клинично проверена през 2017 г. 

(Бобров A.E. et al. 2017). В окончателния вариант, използван за изпълнение на 

диагностичните задачи на настоящото изследване, изключва тези, които не са от значение за 

текущото Структурата на "OCE" включва 40 въпроса и 9 подраздела, съответстващи на 9 

вътрешни фактора:  

 

• персонализация 

• четене на мисли, 

• инат 

• морализиране, 

• катастрофизиране, 

• заучена безпомощност 

• максимализъм 

• преувеличаване на опасността 

• хипернормативност. 

 

 Целевите параметри за настоящото проучване, измерени за намиране на корелация 

и сравнение с останалите ключови параметри (скали), са 4 подскали на "OKO": упоритост, 

катастрофизиране, преувеличаване на опасността, хипернормативност [3].  
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3) Склонност към конспиративно мислене. Структурата на секцията е представена под 

формата на 7 "конспиративни" теории, предложени на респондента за  оценка измежду най-

популярните, възпроизведени в медийното пространство и широко известни. Респондентът 

оценява правдоподобността и реализма на представената му теория с едно от 4-те твърдения 

за отговор, с "номинална стойност" от 0 до 3 точки. Формулировките на самите теории и 

отговорите, които оценяват вероятността за тяхната автентичност, са заимствани за 

текущата изследователска работа от безплатни ресурси на средствата за масова информация.  

Пример за параграф: "Правителствените правителства прикриват ли контакти с извънземни 

цивилизации?"  

0 точки: "Определено не, това е теория на конспирацията;"  

1 точка: "Вярвам, че някои инциденти бяха обхванати, но не в значителен мащаб;" 

2 точки: "Съмнявам се, че това е контакт, но властите знаят много за извънземните 

цивилизации и тази информация е внимателно скрита;"  

3 точки: "Извънземните отдавна заемат позиции в правителствата."  
 

4) Склонност към суеверно мислене ("OS", Въпросник за суеверие).  Структурата на 

елементите на "Въпросника за суеверие" също е разпознаваем пример във всяка точка на 

раздела, отделен народен знак измежду най-популярните и широко известни, който е 

формулиран под формата на изявление от първо лице за извършеното действие и се предлага 

на респондента да оцени честотата на неговото изпълнение (или избягване на нежелано 

действие). Опциите за отговор са представени под формата на стабилен модел на градация 

на честотата на изпълнение "никога – рядко – понякога –  често" (0-3 точки по скалата на 

суеверието) по аналогия с "ОКО". "ОС" е съставена, тествана и многократно прилагана 

много преди и независимо от текущата изследователска работа (Абитов И.Р. et al., 2021). Той 

също така е частично съкратен, за да се увеличи максимално значението и релевантността 

на резултатите от него към целите и задачите на настоящото проучване. Неговите 

диагностични характеристики и статистически данни от апробацията му са представени и 

описани във втора, методологическа глава на текста на дисертационния труд " Когнитивни 

деформации в условията на пандемия COVID-19".  

 

 2. Математически инструменти за статистическа обработка и емпиричен 

материал. 
 

 Горните 4 раздела образуват система от количествени, двоични и номинални 

променливи на психодиагностичния метод "Възприемане на ограниченията". Те 

представляват набор от критерии, които се измерват за по-нататъшното търсене на 

взаимодействие и връзка между тях, взаимното им обяснение един чрез друг. За 

статистическата обработка на събраните данни се използват методите за статистически 

анализ, корелация, факторен и клъстерен анализ, както и методът за формиране на рискови 

класове (описани по-подробно по-долу) под формата на "дърво на решенията", прогнозиращо 

повишено ниво на един белег чрез желаните нива на други признаци в точките на прекъсване 

на повишения риск.  

 Размерът на изследваната извадка е 233 респонденти, разпределени в групи по 

целеви критерии. Според номиналните критерии на категорията "лични данни" (възраст, пол, 

образование) извадката показва много равномерно и пропорционално, "нормално" 

разпределение със съпоставим брой респонденти в групи без пол: тук съотношението е 
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~65/35% с преобладаване на женската полова категория. Възрастовите групи са равномерно 

разпределени с превес на по-възрастната група с ~5%. 

 Сравненията на двете групи по числени променливи са извършени с помощта на 

непараметричния метод на Ман-Уитни. Сравненията на три или повече групи по отношение 

на числените показатели са извършени въз основа на непараметричния тест на Крускел-

Уолъс. Статистическата значимост на груповите разлики за двоични и категорични мерки е 

определена с помощта на метода Х-квадрат на Пиърсън. Анализът на взаимоотношенията е 

извършен въз основа на непараметрична рангова корелация според Спиърман. 

 За моделиране на двоични цели са използвани дървета на решенията, метод, който 

позволява прогнозиране на вероятностите за целеви събития в зависимост от съответните 

стойности на независими показатели, както и разделяне на респондентите на рискови класове. 

Този метод е полезен, защото ви позволява постепенно да анализирате ефекта от влиянието 

на отделните показатели, а също така дава възможност да се извърши едновариантно 

разклоняване, за да се анализира приносът на отделните фактори и да се работи с променливи 

от различен тип. Анализът на ROC е използван за оценка на качеството на изградените 

дървета. Клъстерният анализ с помощта на метода k-means е използван за класифициране 

(идентифициране на групи със сходни черти) случаи.  

 Моделите Алфа (Кронбах) и Гутман са използвани за анализ на надедността на 

избраните скали. Таблица 1.2 представя резултатите от анализа на надеждността на 

въпросника за медийна лоялност (Маклейн Д.Л., 2009). 
 

Таблица 1.2 Анализ на надеждността на всички скали на въпросника за медийна лоялност. 

Мащаб 
Алфа 

Кронбах 

Стандартизиран 

Кронбах Алфа 
Гутман 

Медийна лоялност 0,9304 0,9320 0,9427 

Ваксинация 0,8224 0,8286 - 

Оценка на заплахата от 

политически кризи 
0,7435 0,7033 0,8399 

Използване на 

препоръчителни "средства 

за защита" 

0,7329 0,7396 0,7856 

Самоизолация 0,8030 0,8032 - 
 

Глава трета: "Резултати от емпиричния етап на изследването". 

 

Таблица 1.3 Рационализиран честотен анализ на двоични индикатори за следните 

категории: "лични данни", "медийна лоялност", "когнитивни отклонения", "конспиративни 

пристрастия" и "склонност към суеверие" (брой случаи и проценти). 
 

Показател Общо Брой случаи Дял на 

случаите, % 

Лични данни 

Алтернативни източници на 

информация за специалната 

военна операция 

233 186 79,8% 

Прекарана COVID инфекция 233 157 67,4% 
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Ваксинация 233 156 67,0% 

Официални източници на 

информация за пандемията 
233 145 62,2% 

Медийна лоялност 

Използва препоръчителни 

"средства за защита" 
233 126 54,1% 

Висока политическа 

нормативност 
233 106 45,5% 

Спазва самоизолация 233 99 42,5% 

Когнитивни деформации 

Висока склонност към 

когнитивни деформации 
233 96 41,2% 

Склонност към конспиративни теории 

Висока склонност към 

конспиративни теории 
233 83 35,6% 

Склонност към суеверие 

Висока склонност към 

суеверие 
233 78 33,5% 

 

      Таблицата по-горе показва данните от честотния анализ  на двоичните показатели на 

изследването по броя на всеки белег и съотношението на извадката, въз основа на 

резултатите от вътрешните подскали и общите раздели на методологията на изследването. 

"Висока склонност към когнитивни отклонения" се наблюдава при по-малко от половината 

от анкетираните, 41,2% от извадката. "Висока склонност към конспиративни теории" се 

наблюдава при малко над една трета от анкетираните, 35,6% от извадката. "Висока 

склонност към суеверие" се наблюдава при една трета от анкетираните, 33,5% от извадката. 

        67,4% от изследваната проба са били заразени с вируса SARS-CoV-2, а почти същият 

брой, 67% от пробата, са били ваксинирани срещу него. Показателят "Използва 

препоръчителни "средства за защита" се среща при повече от половината от анкетираните, 

54,1%, а показателят "Самоизолация" (по време на периоди на пикова заболеваемост) се 

среща при по-малко от половината от анкетираните, 42,5%. Официални източници на 

информация за пандемията" се използват от 62,2% от анкетираните, "Алтернативни 

източници на информация за специалната военна операция" се използват от повече от 

половината от извадката, 79,8% от извадката вземат информация за текущите военни 

действия от "алтернативни" медии, т.е. интернет източници, а не от пресата, ТВ/радио.  

       Делът на респондентите с над средния показател "Медийна лоялност", който включва 

загриженост за условията на глобални кризи, спазване на по-голямата част от прилаганите 

от медиите норми и регулации през кризисния период, както и тенденцията да се вярва и да 

се разчита на позицията и "дневния ред" на медиите по тези въпроси, е едва 44,2% от 

извадката за периода пролет-лято 2022 година.  

        Повече от половината от броя на анкетираните, 55,8% (с резултат до 50% по първата 

скала на методологията на изследването), е делът на извадката, който е по-скептичен или 

скептичен по отношение на психологическото и информационното въздействие, идващо от 

медиите, и не се доверява на степента на кризисните новини.  

         Бинарното разпределение на респондентите в група „Медийна лоялност“ над и под 

средното ниво показва статистически значима разлика между половете с преобладаване на 

показателя в диапазона 51-100%, което се среща с 10,2% по-често сред жените, отколкото 

сред мъжете. 
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         Индикаторът на втория раздел на психодиагностичния метод "Възприемане на 

ограниченията", съставен въз основа на въпросника за когнитивни грешки (OKO), тестван 

преди това от московската изследователска група, разкрива статистически значима разлика 

в групата на женския пол по отношение на групата на мъжкия пол - средната му стойност е 

6,2 точки (средно 6,2 точки по скалата "Когнитивни деформации" са по-високи в женската 

група). Коефициентът P = 0,0014 показва математическата значимост на разликата. 

Целевите подскали на въпросника, които са относими към настоящото проучване и са 

подбрани като критерии за сравнение, също показват статистически значими различия 

между половете. Например, показателят "Катастрофизиране" в женската група преобладава 

по отношение на мъжката група средно с 1,9 пункта, а максималният коефициент на 

доверие е P <0,0001.  

        Параметърът на склонност към суеверно мислене, зададен от 4-ти раздел на 

методологията на изследването и съставен въз основа на "OS" (Въпросник за суеверие), 

показва статистически значима разлика между половете в групата на женския пол, която 

отбелязва средно 5,8 точки повече в този параметър по отношение на групата "Мъжки". 

Сред женската част от анкетираните повишена склонност към суеверие се среща с 25,6% 

по-често, отколкото сред анкетираните от мъжката група.  

         Делът на анкетираните жени, които са следвали "режима на самоизолация" в пиковете 

на заболеваемостта от COVID-19, надвишава дела на анкетираните мъже, които са се 

самоизолирали с 14,4%. Делът на женската група, която използва препоръчаните от медиите 

"предпазни средства", надвишава дела на анкетираните мъже, които използват 

"предпазните средства" с 16,1%. Делът на респондентите с повишена склонност към 

когнитивни деформации (>50%) сред женската група е с 15.0% по-висок от дела на мъжете 

с този девиантен показател. Сред групата на анкетираните мъже повишената склонност към 

конспиративни теории е с 18,2% по-често срещана, оценките им се отклоняват средно с ~5% 

по тази скала (раздел от методология No 3) от средните стойности на женската група.  

          Показателят за предпочитание и използване на "Алтернативни източници на 

информация за СВО (Специална военна операция)" (интернет, социални мрежи, чат канали) 

е с 18,1% по-често срещан в мъжката група, отколкото в женската. Те се използват с 20% 

по-често сред първата средна възрастова група от 26-35 години, отколкото сред по-

възрастната група от 51+.  

      "Официални" източници на информация по темата за пандемията се използват с 26,4% 

по-често от респондентите от втората средна възрастова група от 36-50 години, отколкото 

от по-младата група от 18-25 години. Тази възрастова категория ги използва по-масово от 

всяка друга. Също така е установено, че 29,7% повече респонденти в по-възрастната 

възрастова група от 51+ години активно и мотивират самоизолация по време на пиковете 

на разпространението на коронавируса, отколкото са открити във втората средна възрастова 

група от 36-50 години, и 26,9% повече респонденти, отколкото в първата средна възрастова 

група от 26-35 години. По-младият възрастов диапазон 18-25 г. е вторият най-често срещан 

и широко разпространен признак за спазване на "режима на самоизолация", в групата на 18-

25 години се наблюдава само с 14,3% по-рядко, отколкото в по-старата група, т.е. 

показателите са най-приблизителни.  

         Според един от вътрешните епидемиологични параметри на първия раздел от 

методологията на изследването, който измерва използването на препоръчани от медиите 

"предпазни средства", разликата е установена и при по-възрастната група от 51+ години, 

висока стойност на тази черта се среща там с 34,2% по-често, отколкото сред първата средна 
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възрастова група от 26-35 години. В същото време по-младата група от 18-25 години активно 

и комбинирано използва предпазни средства почти толкова масово, колкото по-старата 

група от 51+, само 7% по-рядко. Високите стойности на политическата нормативност са с 

59,4% по-чести сред по-възрастната възрастова група 51+, отколкото сред по-младата 

възрастова група от 18-25 години, където са най-рядко срещани. В сравнение с останалите 

три възрастови групи се наблюдава рязко намаляване на заболеваемостта от този показател.  

         В бинарните групи на „Медийна лоялност“, формирани в граничните точки от <50% и 

>51% за двата диапазона, най-голямата разлика е установена между по-старата група на 51+ 

години и първата средна възрастова група на 26-35 години. Висок резултат, надхвърлящ 51% 

от скалата, се открива при 73,5% от анкетираните в по-възрастната категория и само при 

23,6% от анкетираните в първата категория средна възраст. Статистическата разлика в 

възникването между тях е ~50%.  

      Целевият показател на втория етап от методологията на изследването, "Висока склонност 

към когнитивни деформации", е регистриран в по-младата възрастова група от 18-25 години 

с 41,2% по-често, отколкото във втората средна възрастова група от 36-50 години, където 

този показател е най-рядко срещан. На второ място е по-възрастната възрастова група, 

където "засилените" когнитивни деформации са с 19% по-чести, отколкото във втората 

средна група, и с 22,2% по-рядко срещани, отколкото в по-младата група. По-специално, 

подскалата "хипернормативност" показва преобладаващи резултати в по-възрастната 

възрастова група от 51+, където стойностите й са средно с 1,2 пункта по-високи от 

регистрираните в първата средна възрастова група от 26-35 години (P = 0,0052). Напротив, 

показателят "Преувеличаване на опасността" има статистически значима възрастова разлика 

в по-младата група от 18-25 години, където тя е средно с 1,4 пункта по-висока, отколкото 

във втората средна възрастова група от 36-50 години (P = 0,0074). Параметърът 

"катастрофизиране" преобладава и сред по-младата възрастова група от 18-25 години по 

отношение на втората средна група от 36-50 години, средно с 2,7 точки.  

      Според третата основна скала на методологията, която измерва "Склонността към 

конспиративни теории", възрастовата разлика е регистрирана в по-възрастната група от 51+ 

по отношение на по-младата група от 18-25 години: сред по-възрастните респонденти този 

показател се изразява средно с 1,6 пункта по-силно, отколкото сред по-младата група.  

      Според четвъртата основна скала на методиката е установена значима статистически 

възрастова разлика в появата на показателя "Висока склонност към суеверие" между по-

възрастната възрастова група 51+ и първата средна възрастова група от 26-35 години. 

Разликата между тях е 36,6% от разпространението на тази черта в по-възрастната група на 

населението в сравнение с възрастовата група 26-35 години (и 28,9% във възрастовата група 

18-25 години). В по-възрастната група респонденти 51+ средният резултат по скалата на 

суеверието е средно с 8,2 точки по-висок от средния резултат във възрастовата група 26-35 

години.  
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Диаграма 

на обхвата на показателя "склонност към суеверие " в групите в сравнение с  "възрастови групи". 

 

      Въз основа на сравнението на тези два възрастови интервала е установено още, че в по-

възрастната възрастова група 51+ общият показател "Медийна лоялност" е средно с 22,3 

пункта по-висок от същия показател, регистриран в първата средна възрастова група от 26-

35 години. Като част от един от ключовите компоненти на съставената и валидирана 

психодиагностична методика "Въпросник за медийна лоялност", индикаторът "Ваксинация", 

който измерва мотивацията на респондента да се ваксинира срещу COVID-19, както и 

установява неговия факт (чрез съответен директен въпрос), статистически значимата 

разлика между старшите (51+) и първите средни (26-35 години) групи е средно 2,5 точки по 

тази подскала. 
Таблица 3. Сравнение на две групи от променливата "пренесена COVID -инфекция" по двоични 

показатели (процент от наличността на показателя). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В извадката има 157 (67,4%) респонденти, които са прекарали COVID инфекция 

и 76 (32,6%) респонденти, които са заявили, че все още не са. Двоичния показател се 

обозначава с думата "Да" за група „положителни“ (прекарали) и с думата "Не" за 

"отрицателната" група (непрекарали заболяването). 
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      В раздел 1 от методологията са установени статистически значими разлики в 5 от 6 

подскали, включително епидемиологични. Групата на „прекаралите“ е значително по-

вероятно (33%) да бъде ваксинирана, да спазва по-често и последователно самоизолация 

(29,9%) и да използва предпазни средства (33,4%). Общият показател „Лоялност към 

медиите“ също преобладава в групата „прекаралите“ (54% и 24% от броя на групите 

„COVID-статус“).       

Също така е важно да се отбележи разликата между групите „Да“ и „Не“ за фактора COVID 

в склонността към когнитивни изкривявания, в контекста на тенденцията към изучаване на 

невробиологичните последици от инфекцията със SARS-CoV2 върху умствената дейност. 

Групата „преживял“ има по-високи резултати по тази скала, с разлика от 20,1% в полза на 

групата „Е“. Съотношението между тези групи е 47,7% срещу 27,6%. 

      Разлики са открити и за подскалата "Преувеличение на опасността", където тя е средно 

0,7 точки (P = 0,0208) по скалата с преобладаване на групата "Да". Показател за 

катастрофизация: средната разлика е 0,9 пункта (P = 0,0128), също в преобладаването на 

групата "Да". "Хипернормативността" се различава при тези, които са имали и не са имали 

COVID инфекция средно с 1,2 при преобладаване на групата "Да" (P <0,0001, макс.). 

Общата оценка на 2-ра скала и нейният параметър "Когнитивни отклонения" се различава 

между групите на променливата средно с 5,6 точки, също в преобладаването на групата 

"Да". За 3-та и 4-та основни скали от методологията на изследването не са установени 

разлики между групите на "COVID статус". 

 
Таблица 4. Сравнение на две групи от променливата "Образование" по количествени показатели (средни ± средни 

квадратни отклонения). 

 

В областите на образованието „Природни науки” и „Хуманитарни науки” извадката 

включва съответно 136 (59.9%) и 91 (40.1%) респондента. Повечето показатели между тези 

групи не се различават статистически значимо. Разлика обаче се открива по скалата 

„Оценка на заплахата от политически кризи“, където респондентите с хуманитарно 

образование са склонни да дават по-висок резултат (+2,4 точки), и по общия показател на 

раздела „Медийна лоялност“, където групата с хуманитарно образование показва по-високи 

резултати (+6,6 точки). 
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Склонността към когнитивни изкривявания и конспиративно мислене не зависи от 

посоката на образование. В същото време показателят „Склонност към суеверия” показва 

превес в групата с хуманитарно образование (+3,8 пункта). 

Освен това в групата на анкетираните с научно образование има 14,5% по-малко 

хора, които са наблюдавали самоизолация по време на пандемията, отколкото в групата с 

хуманитарно образование. Също така, групата с хуманитарно образование показва по-

голяма „политическа нормативност“ (с 24,8%), а групата с „естествени науки“ по-активно 

използва алтернативни източници на информация за образователната система (с 11,3%) – 

86% от размера на групата с природонаучно образование. 
Таблица 5. Сравнение на две групи от променливата "ваксинация" по количествени показатели (средни ±  средни 

квадратни отклонения). 

 

Общото изчисление на първия раздел и скалата „Лоялност към медиите” показва 

статистически значима разлика: +23,5 точки средно в групата на ваксинираните 

респонденти, които са по-лоялни и вярват на медийна информация от официални източници, 

особено по темата на пандемията и ваксинацията. 

Индикаторите във втория раздел, базирани на „OQR“, също отразяват неравномерното 

разпределение и статистически значимите разлики между ваксинираните групи „Да“ и „Не“. 

Ваксинираната група проявява по-голяма склонност към когнитивни изкривявания, отразени 

в подскалата на катастрофизирането (+1,9 точки, P <0,0001) и по-висока хипернормативност 

(+1,4 точки, P <0,0001). Те също така са по-склонни да „преувеличават опасността“ (+1,2 

точки, P = 0,0003). Общият резултат за когнитивно отклонение също показа статистически 

значима разлика (+10,5 точки, P <0,0001) между групите Да и Не. 

Делът на преболедувалите COVID-19 сред ваксинираните респонденти е с 32,8% по-

висок, отколкото сред неваксинираните респонденти. Това може да означава, че повечето 

хора решават да се ваксинират след боледуване. Ваксинираната група също така по-активно 

използва препоръчаните от медиите „защитни мерки“ в 53,6% от случаите или по-дълго и 

редовно се самоизолира с 40,2% по-често от неваксинираната група. 
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Показателят "Висока склонност към когнитивни деформации" е с 32,4% по-често 

срещан в групата "Да", отколкото в групата "Не" на показателя "Ваксинация". Коефициентът 

на статистическа надеждност на разликата е P <0,0001. 

Както при по-възрастните, така и при по-младите групи респонденти делът на 

ваксинираните респонденти преобладава над дела на неваксинираните респонденти с 

няколко пъти. В същото време двете средни групи показват обратното съотношение: сред 

тях дяловете от групата "Не" надделяват над акциите "Да", а в първата средна група почти 3 

пъти. Структурата на възрастовото разпределение на ваксинираните и неваксинираните 

респонденти е представена в хистограмата по-долу: 

 

 

Таблица 6. Сравнението на две групи променливи "използване на препоръчителните "защити"" по количествени 

показатели (средни ±  средни квадратни отклонения). 

 

 
 

При сравняване на двете групи на двоичната променлива на използването на 

препоръчаните "защити" е установено, че общата скала на първия раздел на теста, 

"Медийна лоялност", показва статистически значима разлика между групите "Има" и "Не" 

за обсъжданата променлива, средно с 28,9 пункта по-висока в групата, използваща "защити" 

в сравнение с неизползваната група (P <0,0001, max). Несъмнено тази разлика се обяснява 

с факта, че основният източник на информация за методите на епидемиологичната 

самозащита са медиите, а тяхното използване изгражда доверие в техния източник. 
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Редица показатели също се разграничават в параметъра категория 2 на раздела въз 

основа на "OCF": например "Катастрофизация", към която групата "Яж" е по-склонна 

(средно с 1,2; P = 0.0007), и "Хипернормативност", към които групата "Яж" също е по-

склонна (средно с 1.0; P <0,0001, макс.). Общата скала за когнитивно изкривяване показва 

статистически значима разлика между променливите групи средно с 6,6 точки в 

склонността към когнитивно изкривяване в групата "Яж", използваща "предпазни 

средства". По този начин редовната и продължителна употреба на "предпазни средства" 

статистически се свързва с по-силна склонност към когнитивни отклонения. 
 

 

 

 

Таблица 7. Сравнението на две групи променливи "използва препоръчителната "защита" за двоични показатели (процент 

от наличността на индикатора). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Таблица 8. Разпределението на показателя "група лоялност към медиите" в зависимост от разпределението на 

променливата "използва препоръчителните "защити"" (брой лица и проценти). 

 
 

Сравнявайки честотата на бинарните показатели от въпросника в двете групи от 

препоръчаната от медиите променлива за използване на "предпазни средства", бяха 

разкрити 6 от 9 статистически значимо преобладаващи показатели в групата "Да". В 

допълнение към естествено преобладаващия дял на респондентите с положителни 

стойности на други епидемиологични показатели и стабилно спазване на други мерки за 

противоинфекциозна самозащита, респондентите в групата "Да" са с 21,9% по-склонни да 

демонстрират висока политическа нормативност, отколкото субектите от групата "Не" (P = 

0,0008). Също така, респондентите от групата, използваща препоръчаните "предпазни 

средства", са значително с 17,4% по-склонни към когнитивни деформации, отколкото 

респондентите от групата "Не", която е нестабилна в употребата им.  

Сред анкетираните, които не използват препоръчаните от медиите "средства за 

защита", делът на тези, които са получили оценка <50% по скалата "Медийна лоялност", е 

в абсолютно мнозинство и е 91,6%, докато делът на анкетираните, които са получили 
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оценка >51% по тази скала в групата "Не", е повече от 10 пъти по-малък, 8,4%. В групата 

"Да" съотношението е естествено обърнато. Там абсолютното мнозинство от анкетираните 

в групата "Медийна лоялност" е >51%, делът на възникването му е 74,6% от групата "Да", 

докато само 25,4% от анкетираните от групата "Да" са отбелязали <50% от "Медийна 

лоялност", около ~3 пъти по-малко. 

 
Таблица 9. Сравнението на две групи променливи "спазва самоизолацията" по отношение на количествените показатели 

(средни ±  средни квадратни отклонения). 

 

 

Възприятията на респондентите, които наблюдават самоизолация (по време на 

пиковата заболеваемост) за пандемията, се променят нагоре в хода на пандемията (средно 

с 1,4 P <0,0001, макс.). Подобно на "оценката на заплахата от политически кризи", те са 

склонни да бъдат по-драматични: тук статистическата разлика между групата "Яж" и "Не" 

и бинарната променлива на самоизолацията е средно 3,4 пункта. 

Общата скала на първия раздел на методологията, обобщаваща оценките "Медийна 

лоялност", показва изключително значима статистически значима разлика в променливите 

групи: средно ~26 точки, групата "Да" надвишава показателите на групата "Не", която не 

отговаря на "режима на самоизолация" (P <0.0001, макс.). 

От параметъра категория 2 на раздел 2 само 1 от 4-те целеви параметъра, имащи 

отношение към настоящото изследване, показва статистически значима разлика в "групите 

за самоизолация" – това е показателят Хипернормативност. Респондентите, които се 

самоизолират по време на пиковите периоди на заболеваемост, са по-склонни към това - 

средно с 0,5 пункта (P = 0,0451). 

В третия раздел на методологията не са открити статистически значими разлики 

между групите за самоизолация. Раздел 4 от методологията, който измерва склонността към 

спазване на обичаите и суеверията, ни позволява да установим статистически значима 

разлика между "групите за самоизолация", която е установена в групата "Да", която 

надвишава средните оценки на групата "Не" по този показател средно с 3,9 точки. 
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Таблица 10. Сравнението на две групи променливи "спазва самоизолацията" за двоични показатели (процент от 

наличността на индикатора). 

 

 
 

При сравняване на две групи на спазване на самоизолацията според честотата на 

бинарните показатели в групите се установи следното: 
 

- Групата „Не“ по-често използва „Алтернативни източници на информация за SVO“ 

(с 10,6%), по-често се ваксинира (с 36,4%) и по-често е прекарвал COVID инфекция (с 26,9%, 

P <0,0001, Макс. ). 

- Групата, спазваща самоизолация, е с повишена „Политическа нормативност” (с 

24,5%, P = 0,0002) и висока склонност към суеверия (с 22,6%, P = 0,0003). 

- В групата, наблюдаваща самоизолация, повече респонденти са събрали над 

половината точки за „Лоялност към медиите“ (75,8%) в сравнение с контролната група 

(20,9%, P <0,0001, макс.). 
Таблица 11. Сравняване на две групи променливи "група за лоялност към медиите" по количествени показатели 

(средни ±  средни квадратни отклонения). 
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Сравнението на две групи „Лоялност към медиите“, съставени според интервали от 0-

50% и 51-100% от точковия обем на основната скала, показа следните данни: 

- В групата „51 и повече години” средната възраст на анкетираните е с 10,9 години по-

висока от тази в групата „Под 50 години”. 

- В групата „51 или повече” респондентите са по-склонни към катастрофизиране (+0,9 

точки), преувеличаване на опасността (+0,8 точки) и хипернормативност (+1,0 точки). 

- Общият резултат по скалата „Когнитивни изкривявания” във втория раздел на групата 

„51 и повече години” е с 5,5 точки по-висок от този на групата „Под 50 години”. 

- Анкетираните в групата „51 и повече години” получават 5,2 точки повече по скалата 

„Склонност към суеверия” в сравнение с групата „Под 50 години” (P <0,0001, макс.). 

 

Таблица 12. Сравнение на две групи от променливата "група за лоялност към медиите" по двоични показатели (процент 

от наличността на показателя). 

 

 

В резултат на сравняване на интервалната група 0-50% с групата на скалата 51-100% 

за променливата „Лоялност към медиите“ бяха разкрити следните разлики: 

 

- Респондентите в групата „Под 50” използват значително по-често „Алтернативни 

източници на информация за СВО” (с ~20%, P = 0.0002). 

- В групата „51 и повече“ преболедувалите COVID-инфекция са с 27,1% повече, а 

ваксинираните – с 45,3%. 

- Анкетираните от групата „Под 50” по-рядко спазват самоизолация (с 54,4%) и по-

рядко използват препоръчаните от медиите „предпазни средства” (с 66,6%). 

- „Висока политическа нормативност” се среща с 43,8% по-често при анкетираните 

в групата „51 и повече години”. 

 

Групата „51 и повече” също се различава от групата „Под 50” по следните 

характеристики: 
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- Анкетираните в групата „51 или повече” по-често показват склонност към 

когнитивни изкривявания според резултатите от съответния раздел (с 13,2%) и към 

суеверия (с 21,8%). 

- В групата „51 и повече години” преобладават по-възрастните (51+ години), които 

съставляват 48,5% от цялата група, докато в групата „Под 50 години” най-често срещаната 

възрастова категория е 26-35 години (32. 6%). 

- В групата „Под 50” преобладават респондентите с естествено образование (66,2%), 

докато в групата „51 и повече” превесът им е незначителен (+/-1% от групата „51 и повече”). 

 

По-долу са резултатите от корелационния анализ на показателите на метода. 

Анализът беше извършен с помощта на метода на ранговата корелация на Spearman, 

използвайки корелационен коефициент в стандартния диапазон от -1 (обратно 

пропорционална връзка) до +1 (директно пропорционална, функционална линейна връзка). 

Таблицата по-долу показва всички коефициенти на корелация в двойки взаимодействащи 

променливи на методологията. 

 
Таблица 13. Показатели за връзката на променливите (коефициенти на корелация на Спиърман). 

 

В резултат на корелационен анализ с помощта на ранговия метод на Спирман 

(коефициент на рангова корелация) бяха идентифицирани следните корелации: 

 

- Показателят „Ваксинация” е в умерена положителна корелация с „Възраст, години” 

(Rs=0.31, p≤0.01) и „Използване на препоръчани „предпазни средства” (Rs=0.60, p≤0.01). 

- „Динамиката на промените в отношението към пандемията” умерено положително 

корелира с „Използване на препоръчани „предпазни средства”” (Rs=0,60, p≤0,01), 

„Ваксинация” (Rs=0,55, p≤0,01) и „Самостоятелна -изолация” (Rs=0.51, p≤0.01). 

Съществува и умерена положителна корелация с „Възраст, години“ и „Оценка на заплахата 

от политически кризи“ (Rs=0,57, p≤0,01), което предполага, че по-възрастното население 

има по-висока и по-драматична оценка на заплахата от политически конфликти. 
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- “Лоялността към медиите” умерено положително корелира с възрастовите 

показатели (Rs=0.39, p≤0.01). 

- Параметърът „Катастрофизация” на втория раздел на методологията е в умерена 

положителна корелация с „Динамика на промените в отношението към пандемията” (Rs = 

0.32, p≤0.01). 

- „Когнитивните изкривявания“ от втория раздел на методологията са в умерена 

положителна корелация с „Динамика на промените в отношението към пандемията“ (Rs = 

0.34, p≤0.01). 

- Показателят „Склонност към суеверие” от четвъртата основна скала на 

методологията е в умерена положителна корелация с възрастовите показатели (Rs=0,34, 

p≤0,01) и „Оценка на заплахата от политически кризи” (Rs=0,39, p≤0,01). ) . 
 

В резултат на факторния анализ бяха идентифицирани 3 фактора, които обясняват 

повече от 60% от общата дисперсия на данните, което показва висок резултат от факторния 

анализ. Тези фактори бяха използвани за формиране на клъстери въз основа на стойностите 

на първоначалните променливи; въз основа на тяхното семантично съдържание бяха 

формулирани символите на факторите: 
 

Таблица 14. Названия на факторите. 

 

Целта на клъстерния анализ е да раздели "субектите на изследване" (субектите) на 

относително хомогенни групи (клъстери). Използвайки резултатите от факторния анализ, 

отразени в таблицата, беше извършен клъстерен анализ въз основа на 3 избрани фактора. 

Имената, условно присвоени на всеки клъстер в хода на настоящото изследване, са 

"Реалисти", "Послушни граждани", "Недоверчиви песимисти" и "Теоретици на 

конспирацията" с брой на наблюденията съответно 62 (26,7%), 66 (28,4%), 40 (17,2%) и 64 

(27,6%). 
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Таблица 15. Названия на клъстерите. 

 

 

Резултати от клъстерния анализ по метода k-means: 
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Таблица 16. Сравнение на четири групи променливи "клъстери" по количествени 

показатели (средни ±  средни квадратни отклонения). 

 

 

Възрастовото сравнение на избраните клъстери показа, че анкетираните в групата 

"Послушни граждани" са средно с 23,4 години по-възрастни, отколкото в групата на 

"Реалистите" (P <0,0001, макс.). Анкетираните в групата на "Теоретиците на 

конспирацията" са средно с 8,7 години по-възрастни от тези в групата на "Реалистите". 

Послушните граждани, най-старите от групите, и недоверчивите песимисти се различават 

средно с 19,3 години. Диаграма на диапазона на възрастовото разпределение в 

сравнителните клъстери е показана по-долу: 

 

Фигура 4. Диаграми на обхвата за показателя „Възраст, години” в групите за сравнение 

„Група”. 
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- По подскалата „Оценка на заплахата от политически кризи” групата „Послушни 

граждани” се различава от групата „Недоверчиви песимисти” с 9,2 точки и има предимство 

пред групата „Теоретици на конспирацията” с 6,3 точки. 

- По скалата „Лоялност към медиите” групата „Послушни граждани” надделява с 50 пункта 

над „Недоверчивите песимисти”, с 20,4 пункта над „Реалистите” и с 61,7 пункта над 

„Привържениците на конспиративните теории”. . 

- По показател „Ваксинация” групата „Послушни граждани” надделява над групата 

„Привърженици на конспирацията” с 5,5 точки (P <0,0001). 

- По показателя „Използване на препоръчителни „предпазни средства” групата „Послушни 

граждани” надделява над групата „Привърженици на конспиративните теории” с 4,7 

пункта. 

- Групата „Недоверчиви песимисти” надделява над групата „Теоретици на конспирацията” 

по подскалата „Катастрофизация” с 5,2 точки и по фактора „Преувеличаване на опасността” 

с 2,5 точки. 

- По общия показател „Склонност към когнитивни изкривявания” групата „Недоверчиви 

песимисти” надделява над групата „Теоретици на конспирацията” с 28,3 пункта. 

- Групата „Реалисти“ надделява над групата „Привърженици на конспирацията“ по 

показател „Ваксинация“ с 87,4%, а по показател „Преболедували COVID“ над групата 

„Послушни граждани“, където са с 48,9% повече има вероятност да съобщите, че сте имали 

инфекция. 

- По отношение на броя на респондентите по общата скала на втория раздел на методиката 

и нейния показател „Висока склонност към когнитивни изкривявания” групата 

„Недоверчиви песимисти” преобладава с 88,8% над групата „Привърженици на теориите на 

конспирацията”. 

- По отношение на броя на анкетираните с показател „Висока склонност към теории на 

конспирацията” групата „Недоверчиви песимисти” надделява над групата „Реалисти” с 

42,8%. 

- По показателя „Висока склонност към суеверия” групата „Послушни граждани” надделява 

над групата „Реалисти” с 52,8%. 

За показателя на четвъртия раздел на методологията "Висока склонност към 

суеверие" е установена статистически значима разлика в групата "Послушни граждани" по 

отношение на групата "Реалисти" и е 52,8% от преобладаването на тази черта в групата 

"Послушни граждани". 
 

Таблица 17. Разпределение на възрастовите категории в зависимост от разпределението 

на променливата на клъстера (брой хора и проценти). 

 

По-младата възрастова категория "18-25 години" се среща преобладаващо в групата 

"Реалисти" в сравнение с групата "Послушни граждани" в съотношение съответно 46,8% 
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срещу 4,6%. Категорията "51 и повече години" се среща преобладаващо в групата 

"Послушни граждани" в сравнение с групата "Реалисти" – съответно 69,7% срещу 6,5%. 

Първата средна възрастова група, както и втората, най-често се наблюдава в клъстера 

"Теоретици на конспирацията" (40.6%), след това в групата "Реалисти" (27.4%), на трета 

позиция "Недоверчиви песимисти" (22.5%), и най-рядко в клъстера "Послушни граждани" 

(4.6%). 

Статистически значими разлики между клъстерите са регистрирани по групи на 

образуване. Образованието по "Природни науки" се среща преобладаващо в групата 

"Реалисти" в сравнение с групата "Послушни граждани" в съотношение съответно 69,4% 

срещу 39,4%, и почти същия брой "естествени" респонденти в групата "Теоретици на 

конспирацията": 67,2%. "Хуманитарен" се среща преобладаващо в групата "Послушни 

граждани" в сравнение с групата "Реалисти": 56% срещу 30,7% (P <0,0001, макс.). В групата 

"Теоретици на конспирацията" "хуманитарните" респонденти са малко по-чести: 31,3%. 

По-долу е дадена таблица на всички фактори, измерени по време на прилагането на 

методологията, които регистрират статистически значимо въздействие върху целевия 

показател "Висока медийна лоялност". 
 

Таблица 18. ТОП 11 ключови фактори, влияещи върху целта "висока лоялност към медиите" 

(оценки на абсолютни рискове, промени в риска, относителен риск). 

 

 

 

Под влияние на фактори от списъка ТОП-11 рисковете от разработване на показателя 

"Висока медийна лоялност" нарастват до 50.3% – 73.5%. Най-силните статистически 

значими фактори с повишаване на нивата на риск от диапазона 23,7% – 32,3% до диапазона 

54,1% – 73,5% са: по-възрастната възрастова група (51+), "Възраст, години ≥45,0" (45 

години е граничната точка, при която рискът нараства до 67,4%), "Когнитивни деформации 

≥46,0", "Имали COVID инфекция" и "Склонност към суеверие ≥20,0". 
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Таблица 19. Топ 7 ключови фактори, влияещи върху целевия показател" висока склонност към когнитивни 

деформации" (оценки на абсолютни рискове, промени в риска, относителен риск). 

 

 
 

По-горе е представена таблица на рисковите фактори за развитието на целевия 

показател "Висока склонност към когнитивни деформации". Водещите статистически 

значими фактори с повишаване на нивата на риск от 32.7% – 34.3% на 64.1% – 72.0% са 

"Склонност към суеверие ≥27.0" (27 точки е граничната точка, от която се увеличава 

рискът), "Възраст, години <28.0" и "Възрастови групи (18-25 години)". Списъкът на Топ-7 

е затворен от статистически значими фактори "Висока склонност към суеверие (Да)", 

"Медийна лоялност ≥52.0" и "Използване на препоръчителни "предпазни средства" ≥5.0", 

които повишават нивото на риск от 27.2% – 36.4% на 50.4% – 52.1%. Наличието на един от 

трите ключови фактора увеличава нивото на риск от "Висока склонност към когнитивни 

деформации" с повече от 1,9 пъти. 
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Таблица 20. ТОП 9 ключови фактори, влияещи върху целевия показател "висока склонност към 

суеверие" (оценки на абсолютни рискове, промени в риска, относителен риск). 

 

 
 

Водещите статистически значими фактори с повишаване на нивата на риск от 19.7% 

– 25.6% до диапазона 50.5% – 52.9% от вероятността за изход "Висока склонност към 

суеверие" са "Възраст, години ≥41.0", "Оценка на заплахата от политически кризи ≥17.0" и 

"Възрастови групи (51 и повече години)". Списъкът на Топ-9 е затворен от статистически 

значими фактори: "Висока склонност към когнитивни деформации (Да)", 

"Катастрофизиращи ≥4.0" и "Група за медийна лоялност (51 или повече)", които повишават 

нивото на риск от 12% – 27.7% на 40.0% на 45.6%. Наличието на един от трите ключови 

фактора увеличава нивото на риск от "Висока склонност към суеверие" с повече от 2,1 пъти. 

Една от основните цели на настоящото изследване е възможността за бърза експресна 

диагностика на целевите показатели на новите респонденти. За да се постигне това, 

респондентите се разделят на няколко рискови класа на целевото събитие, като се използва 

комбинация от влияещи фактори и освен това класовете се класират според нивото на риска. 

При решаването на такива проблеми методът на класификационните дървета се оказа 

положителен. Основното предимство на този подход е, че дава възможност за обработка 

както на количествени, така и на номинални фактори, както и осигурява интуитивна 

интерпретация на всеки рисков клас с оценка на риска и размера на класа. 

Въз основа на метода "дърво на решенията" за целевия показател "Високо ниво на 

медийна лоялност", бяха идентифицирани 7 рискови класа с нива на риск, вариращи от 

10,5% до 77,8%, като се използват следните шест влияещи фактора: "Когнитивни 

отклонения", "Образование", "Хипернормативност", "Склонност към суеверие" и 

"Преувеличаване на опасността". Високорисковият клас с ниво на риск 77,8% се определя 

въз основа на комбинация от фактори "Когнитивни деформации ≥ 46,0", "Склонност към 

суеверие ≥ 21,0" и "Преувеличаване на опасността ≥ 10,0". 
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Глава четвърта: "Обсъждане на резултатите от проведеното изследване" 

 

Както официалните, така и алтернативните източници на информация по темата за 

пандемията диктуват на населението еднакъв набор от защитни мерки и предават еднакво 

отношение към проблемната ситуация, еднаква оценка за случващото се и същото 

психологическо напрежение. Този извод следва от съответствието между нивото на оценка 

на заплахата и спазването на продиктуваните мерки в групите респонденти, използващи 

тези два вида източници. Хората със степен по природни науки са по-склонни от тези с 

диплома по хуманитарни науки да имат "медийна лоялност" от <50%: 66,2% от общата 

сложност на тази група, 63,2% от групата "Естествена" са отбелязали "Медийна лоялност" 

<50%, а само 36,8% са отбелязали повече от 51% от скалата. В "хуманитарната" група 

мнозинството са респондентите, които са отбелязали >51% в съотношение 53,9% към 

46,2%. Средно те получават с 6,6 точки по-високи по общата скала на "Медийна лоялност" 

и с 3,8 точки по-високи по скалата на "Склонност към суеверие" от анкетираните от 

образователната група "Наука". Тези данни директно потвърждават хипотеза 6, изложена в 

раздел "Хипотези" на Увода. 

Според статистическия анализ групата с хуманитарно образование също се самоизолира 

по-често и редовно по време на пикове на заболеваемост от COVID-19 и има по-високи 

резултати по „Политическа нормативност“. Само 44% от анкетираните са толерантни към 

кризисните ограничения и са съгласни с разпоредбите. Сред ваксинираните анкетирани 

78,2% са заявили, че вече са имали COVID-19. Групата, която не е имала инфекция, е по-

малко лоялна към медиите от групата, която е имала инфекцията: съотношението е 76,3% 

към 23,7% (дялове на респондентите в интервалите „Медийна лоялност“, 0-50% и 51- 100% 

от скалата). По-младите и по-възрастните възрастови категории респонденти са по-склонни 

да бъдат ваксинирани, отколкото не, да спазват по-често самоизолация и да използват по-

често препоръчаните „предпазни средства“ – докато и в двете средни групи 

разпространението и съотношението е обратното. Корелационният анализ показва връзка 
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между възрастта и ваксинацията, както и между използването на препоръчани предпазни 

средства и възрастта. Различните възрастови групи използват „лекарства“ по различен 

начин. 

Анкетираните, които са готови за редовна самоизолация, се оказват по-склонни да 

използват „предпазни средства“ (средно с 3,1 пункта), да се ваксинират по-често, да 

променят оценката си за пандемията с течение на времето на по-критична, а също и , което 

е характерно за тази комбинация и първоначално се приемаше по-високо, със средно 3,4 

точки, оценявайки „заплахите от политически кризи“. Също така, характерно е, че частта 

от извадката, която е била готова за редовна самоизолация, има по-висок резултат по 

показателя „Хипернормативност“ от раздела „Когнитивни изкривявания“, отколкото 

групата, която е пренебрегнала мерките за самоизолация. В същата група, която редовно 

наблюдаваше самоизолация в периоди на пикова заболеваемост от COVID-19 и 

респонденти, които бяха готови за това, беше разкрито почти двукратно преобладаване на 

субекти, които имат повишена склонност към суеверия и придържане към народните 

суеверия , в сравнение с групата, декларирала неспазване на самоизолацията в пика на 

епидемията. В групата на „наблюдателните” има 22,6% повече респонденти с повишена 

склонност към суеверия. 

Параметрите, които се влияят от степента на проява на „когнитивния модел на 

суеверието“, включват и „Оценка на заплахата от политически кризи“, компонент от първия 

раздел на методологията на изследването, с умерено положителен коефициент на корелация 

на ниво на Rs = 0,39 (p≤0, 01). Освен това беше установено, че респондентите, които са 

получили над 51% от точките по общата скала на секцията „Лоялност към медиите“, са 

получили средно 5,2 точки повече по скалата „Склонност към суеверия“, отколкото 

респондентите в групата, която е отбелязала < 50% по тази скала, което пряко потвърждава 

правопропорционалната връзка на параметрите, включени в компонентите на работната 

концепция „Лоялност към медиите“, и самата тази скала, с тенденцията към суеверие и 

неговия когнитивен модел, изразен в хипотеза № 4 на подраздел „Хипотези”, Увод. 

Анкетираните от същата група с показатели „Лоялност към медиите” надхвърлят 51% 

точки, т.е. Групата респонденти, които са по-„лоялни“ към официалните източници, 

техните инструкции и препоръки, получават средно 5,5 точки повече по скалата 

„Когнитивни деформации“. Това потвърждава хипотеза № 2 на настоящото изследване, 

изразена в подраздел „Хипотези“ на Увода, за връзката между повишената „Лоялност към 

медиите“ и когнитивните изкривявания: както техните конкретни прояви, така и общата 

тенденция към тях. Тази група субекти получава средно 0,8 точки повече, по-специално по 

подскалата за когнитивно изкривяване „Преувеличаване на опасността“, 1 точка повече по 

подскалата „Хипернормативност“ и 0,9 точки повече по подскалата „Катастрофизация“. 

     Респондентите с резултати за медийна лоялност над 51% са с 13,2% по-склонни да 

показват повишена склонност към когнитивни отклонения. Същата група анкетирани е с 

21,8% по-голяма вероятност да са склонни към суеверие.  

Ваксинираната част от анкетираните в настоящата извадка отбелязва средно с 10,5 

точки повече по втората скала на метода "Когнитивни деформации". Сред тях общата 

тенденция към когнитивни деформации е с 32,4% по-често срещана. По-конкретно, 

ваксинираната група е с 1,9 пункта по-голяма вероятност да има когнитивно отклонение 

като катастрофизиране, 1,4 пункта по-вероятно да бъде хипернормативност от 

неваксинираната част от извадката и 1,2 точки по-вероятно да бъде когнитивно 

предубедена, за да преувеличи опасността.  
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Групата на извадката, която заяви, че редовно и комбинира препоръчаните от 

медиите "предпазни средства" (по време на пиковите периоди на заболеваемост от COVID-

19), също показа превес на точките по общата скала "Когнитивни деформации": средно 6,6 

точки по тази скала в сравнение с групата, която ги използва рядко, непоследователно. 

Установено е, че респондентите, които използват "предпазни средства", са със 17,4% по-

склонни да демонстрират повишена склонност към когнитивни деформации. Това 

наблюдение може да се отдаде на потвърждаването на хипотеза 2 от настоящото 

изследване. 

Също така, според резултатите от изчислението, респондентите от групата, която 

използва "средствата за защита", препоръчани от медиите (и са готови да ги използват), са 

с 21,9% по-голяма вероятност да постигнат висок резултат по подскалата "Политическа 

нормативност". 

Показателят "Динамика на промените в нагласите към пандемията", който измерва 

колко значително се е променила оценката на респондента за заплахата от момента, в който 

на епидемията е присвоен пандемичен статус, до момента на участие в изследването (март 

2022 г.), и в каква посока, показва, според резултатите от корелационния анализ, умерено 

положителна връзка с тенденцията към когнитивни деформации на ниво Rs=0,34 (стр≤0,01).  

Сравнението на признаците по пол показа, че според двоичните показатели на 

„Медийна лоялност“ разпределението между половите групи е разнородно: жените са с 

14,4% по-склонни (в по-голям брой) да се самоизолират, а 16,1% повече жени използват 

препоръчителни предпазни средства от мъжете. Жените са с 6,2 точки по съответната скала 

статистически значително по-склонни към когнитивни деформации и по-специално към 

катастрофизиране, както и с 5,8 пункта по-склонни към суеверие и спазване на суеверия, 

25,6% повече жени, отколкото мъже, са увеличили суеверията. 18,2% повече мъже имат 

увеличена "теория на конспирацията". 

Сред 79,8% от общата извадка от респонденти, които използват алтернативни медии 

(интернет източници) по темата за настоящия въоръжен конфликт, има 18,1% повече мъже, 

отколкото жени. Сред анкетираните, които не използват алтернативни медии, се наблюдава 

и по-голямо увеличение на спазването на епидемиологичните мерки, използването на 

предпазни средства и спазването на режима на самоизолация (с 16% и 20%), както и 

повишени резултати на склонност към когнитивни деформации и суеверия. Тенденцията 

към когнитивни деформации в повишена форма е най-честа сред по-младата възрастова 

група респонденти на възраст 18-25 години, 64,8% от тази група, а в по-възрастната група 

от 51+, 42,6% от които демонстрират повишена склонност към тях. В по-младата възрастова 

група тенденцията към когнитивни деформации е средно с 12 пункта по-висока, отколкото 

в по-старата. 

По същия начин, в по-старите и по-младите групи има и повишени стойности на 

подскали, измерващи спазването на епидемиологичните мерки, като самоизолация, 

ваксинация и използване на "защитно оборудване", което ни позволява да забележим 

връзка, потвърдена от статистически и корелационни анализи. Корелационният анализ 

показва връзката между тези подскали и скалата "Когнитивни деформации" на ниво 

Rs=0,24. Когнитивното пристрастие "Хипернормативност" преобладава в по-възрастната 

възрастова група, докато "Катастрофизиране" и "Преувеличаване на опасността" са 

преобладаващи в по-младата възрастова група от 18-25 години. Това води до извода, че по-

старото поколение от 51+ се съобразява със социалните предписания, диктувани през 

кризисния период чрез медиите, от мотиви за спазване на социалните норми и конформизъм 
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(на базата на "Хипернормативност"), а по-младото, по-младото поколение – на базата на 

преживяване на външна катастрофа ("Катастрофизиране"), емоции и мисли, които водят до 

преувеличено възприемане на опасността. 

В светлината на тенденцията на невробиологичните изследвания на органичното 

въздействие на вируса SARS-CoV-2 върху умствената дейност, ще подчертаем факта, че 

разпространението на общата склонност към когнитивни деформации, според дела на 

показателя "Високи когнитивни деформации", е разкрито в групата, която е имала COVID 

инфекция, където такава тенденция се среща при 47,7% от анкетираните, докато сред тези, 

които не са имали вируса, те са 27,6%.  Такава значителна разлика от >20% може да бъде 

причинена както от невробиологичното въздействие на самата болест, така и от социалната 

тенденция тази диагноза да се приписва на респираторните симптоми на други заболявания 

въз основа на информация и емоционално въздействие, получени от медиите. 

Според данните от факторния анализ, който прогнозира "целевите" резултати под 

формата на увеличено измерване на показателите, взети за тестване, въз основа на 

комбинацията и стабилните нива на други показатели, включени в методологията на 

изследването, за показателя "Медийна лоялност" са установени следният брой ключови 

фактори, които предопределят високите му стойности (в крайната точка >57%) с 

увеличение на риска до 73,5% (максимална стойност): възраст от 45 години,  "Когнитивни 

деформации ≥46.0", фактът, че са имали COVID инфекция, и "Склонност към суеверие 

≥20.0". Наличието на един от тези ключови фактори увеличава вероятността за развитие на 

показателя "Висока медийна лоялност" с повече от 2,33 пъти. Комбинация от по-малко 

определящи, но и определящи фактори, които увеличават вероятността до 60,3%: 

"Преувеличаване на опасността ≥12,0", либерално образование по изкуства (или липса на 

висше образование) и "Висока склонност към суеверие" (според двоичен показател). 

Подобно еднофакторно прогнозиране на втората цел и втората основна скала на 

методологията, "Висока склонност към когнитивни деформации", показа увеличение на 

вероятността му до 72% (максималната стойност), при условие че бяха комбинирани 

следните серии от показатели: "Склонност към суеверие ≥27.0" (27 точки е граничната 

точка, от която рискът се увеличава), възраст под 28 години и по-млада възрастова група 

(18-25 години).  

Първият от тези фактори, връзката между суеверието и когнитивните отклонения, 

подкрепя хипотеза 5, която предполага причинно-следствена връзка между тенденцията да 

се ангажират с когнитивни деформации и двата основни когнитивни модела, които се 

изследват в настоящото изследване (в случая суеверния модел).  

Освен това е извършено еднофакторно прогнозиране на склонността към самото 

суеверие, което отново потвърждава връзката му със склонността към когнитивни 

деформации, тъй като редица фактори, които увеличават вероятността от "Висока 

склонност към суеверие" до 52,9%, според факторния анализ, се изразяват в следната 

комбинация: възраст от 41 години, "Оценка на заплахата от политически кризи ≥17,0" и по-

възрастната възрастова група (51 и повече години). Наличието на един от тях увеличава 

риска от развитие на целевата променлива с повече от 2,1 пъти.  

До по-умерено ниво, до 45,6%, тази склонност към суеверния когнитивен модел се 

повишава от следните фактори: "Висока склонност към когнитивни деформации ", 

"Катастрофизираща ≥4.0" и "Група за медийна лоялност (51 или повече)".  

Според клъстерния анализ, за който са идентифицирани 4 клъстера, въз основа на 

групирането на общата база данни по 3 фактора (вж. таблица 1.4., по-долу), "послушните 
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граждани" се оказват средно с 23,4 години по-възрастни от анкетираните от групата 

"Реалисти", с 19,3 години по-възрастни от "Недоверчивите песимисти", и са най-старата (по 

средна възраст) група сред 4-те избрани клъстера. Клъстерът под обозначението 

"Теоретици на конспирацията" е вторият по средна възраст, анкетираните от него са по-

възрастни от анкетираните от групата "Реалисти" средно с 8,7 години. 
 

Матрица на факторните натоварвания 

Променлива Фактор 1 Фактор 2 Фактор 3 

Използване на препоръчителни "защити" 0,81 0,13 0,00 

Ваксинация 0,82 0,10 -0,04 

Самоизолация 0,68 0,02 0,16 

Динамика на променящите се нагласи към 

пандемията 0,77 0,27 -0,04 

Медийна лоялност 0,96 0,06 0,21 

Инат -0,08 0,55 0,27 

Катастрофизиране 0,11 0,79 -0,16 

Преувеличаване на опасността 0,10 0,65 0,26 

Хипернормативност 0,34 0,45 -0,08 

Когнитивни отклонения 0,15 0,94 0,03 

Възраст, години 0,35 -0,26 0,62 

Оценка на заплахата от политически кризи 0,52 -0,26 0,60 

Конспиративни теории -0,05 0,22 0,67 

Склонност към суеверие 0,05 0,18 0,73 

Обш.дис. 3,86 2,74 1,97 

Дял от общата дисперсия 27,6% 19,6% 14,1% 

 

Представителите на клъстера "Послушни граждани" са средно с 5,5 пункта по-голяма 

вероятност да бъдат ваксинирани, отколкото в групата "Теоретици на конспирацията", 

където са регистрирани 84,6% по-малко ваксинирани респонденти. Средно те са с 2,5 пункта 

по-склонни да спазват режима на самоизолация дълго време и редовно спрямо него – 77,1% 

повече анкетирани сред "Послушните граждани" са изразили такава готовност, отколкото 

сред "Теоретици на конспирацията". Като част от клъстера под символа "Реалисти", 

принадлежащ към който показва местоположението на индивида в "безопасната среда" на 

тази скала за оценка на заплахата, предпазвайки от психо-емоционално пренапрежение и 

тревожност по време на кризисни периоди, 87,4% повече анкетирани са заявили, че са били 

ваксинирани, отколкото сред групата "Теоретици на конспирацията". Това наблюдение 

предполага, че категоричният отказ да бъдат ваксинирани, отхвърляйки тази предпазна 

мярка, е по-типичен за хората, склонни към когнитивния модел на "конспирацията". 

Реалистично мислещите индивиди, въпреки че имат значителна степен на критика и дори 

скептицизъм в подхода си към медиите и техните данни, препоръки и предписания, не 

виждат самата ваксинация като пряка заплаха и са готови да я претърпят, когато възникне 

външна практическа необходимост.  

Респондентите от клъстера "Реалисти" се отличават със сдържаност във 

възприемането и оценката на кризисните новинарски новини, по-адаптивен подход към тях. 

Те демонстрират съпротива срещу тях и са склонни да вземат критично отношение към 
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данните от медиите. Реалистите, както бе споменато по-горе, се ваксинират 87,4% по-често 

от представителите на клъстера "Теоретици на конспирацията", но в тяхната група има 

респонденти с по-високи резултати по подскалата "Политическа нормативност" 76,4% по-

рядко, отколкото сред "Послушни граждани". Тези респонденти са с 52,8% по-малко 

вероятно да бъдат засегнати от "когнитивния модел на суеверието", отколкото 

представителите на клъстера "Послушни граждани", 46,8% от тях принадлежат към по-

младата възрастова категория от 18-25 години и само 4,6% към категорията "по-възрастни" 

на 51 години. 54,8% от тях принадлежат към "намаления" диапазон от стойности на 

основната скала на "Медийна лоялност", <50%. Вероятно "реалистичният когнитивен 

модел", в този случай, тласка индивида към по-сдържано отношение към новините, идващи 

от медиите по време на периоди на общо напрежение.  

Респондентите от клъстера "Послушни граждани" съобщават за факта, че са били 

заразени със SARS-CoV-2 48,9% по-често от анкетираните групи "Теоретици на 

конспирацията". Общата оценка на първия раздел "Медийна лоялност" в клъстера 

"Послушни граждани" е средно с 50 точки по-висока от тази на анкетираните в групата 

"Недоверчиви песимисти" и с 20,4 точки по-висока от тази в категория "Реалисти". Тези 

респонденти, както е показано по-горе, са по-склонни от всички други клъстери редовно да 

спазват епидемиологичните предпазни мерки и го правят най-масово. Така избраната 

категория респонденти, "Послушни граждани", във всички сравнени параметри съответства 

на семантичното поле на разговорното понятие "COVID-паникьор", което е широко 

разпространено по време на пандемията сред населението на големите градове. 69,7% от 

анкетираните са на възраст над 51 години, а само 6,5% са по-млади респонденти на възраст 

18-25 години. Респондентите от клъстера "Послушни граждани" също са по-склонни към 

суеверие от останалите три клъстера: средно с 14,6 пункта в сравнение с клъстера 

"Реалисти". Тези показатели потвърждават и хипотеза 4 за връзката между основната скала 

на "уязвимост" към ефектите на медиите и повишеното суеверие на мисленето.  

Респондентите от клъстера "Недоверчиви песимисти" са средно с 28,3 пункта по-

податливи на когнитивни деформации от респондентите от категорията "Теоретици на 

конспирацията", според изчисленията на резултатите от раздела и скалата "Склонност към 

когнитивни деформации". Те са с 88,8% по-склонни от анкетираните от групата "Теоретици 

на конспирацията" да отбележат над "нормалната граница" по скалата на когнитивните 

деформации. Това може да означава надценяване на ролята на когнитивните деформации 

при формирането на "конспиративен" светоглед и зададения от него "когнитивен модел", 

докато самите "когнитивни грешки" са поразително и явно по-присъщи на когнитивния 

модел на "недоверчивия песимизъм", който е много по-разпространен сред населението от 

конспиративния модел. Повишени стойности от тази скала, втората основна по реда на 

разделите от методологията на изследването, се срещат и сред клъстера "Недоверчиви 

песимисти" с 45% по-често, отколкото сред анкетираните от клъстера "Реалисти".  

 "Теоретиците на конспирацията" обаче се различават и от останалите клъстери по 

склонността си да заобикалят установените чрез медиите епидемиологични правила на 

поведение. В тази категория е имало 89,3% по-малко респонденти, които редовно са 

използвали препоръчаните "предпазни средства" по време на високата заболеваемост от 

COVID-19, отколкото сред категорията "Послушни граждани", 77,1% по-малко респонденти 

са наблюдавали "режима на самоизолация" в пика на заболеваемостта и 84,6% по-малко 

ваксинирани респонденти. Така склонността към "конспиративни теории" предопределя 

скептично и понякога протестно отношение към антиинфекциозните мерки, диктувани на 



42 
 

обществото чрез медиите и недоверчиво отношение към информационните им кампании по 

отношение на епидемията. Изследваният клъстер "Теоретици на конспирацията" напълно 

съответства на семантичното поле на разговорното понятие "COVID дисидент", което е 

широко разпространено по време на пандемията. По-специално, сред категорията на 

респондентите "Недоверчиви песимисти", тенденцията към "упоритост" (конвенционално 

име за вида когнитивни деформации) е средно с 2,8 пункта по-висока от тази на 

респондентите от клъстера "Теоретици на конспирацията", тенденцията към 

"катастрофизиране" е средно с 5,2 пункта по-висока, отколкото в същия клъстер, а 

податливостта към "преувеличаване на опасността" е средно с 2,5 пункта по-висока от тази 

на респондентите, които са част от избраната група "Теоретици на конспирацията".  

Следващият използван метод, обикновено наричан "Формиране на рискови класове", 

е модел за визуализация на "дървото" на причинно-следствените връзки и възможния ход на 

тяхното развитие в граничните точки на всеки от количествените показатели, включително 

възрастта, както и на някой от номиналните или двоичните показатели, включително пола. 

Този метод може да се счита за най-ефективния от използваните, тъй като тези прагови 

стойности дават възможност (използвайки методологията на изследването) да се предвиди и 

установи нивото на склонност на индивида към повишена тревожност в кризисни периоди, 

натрапчиво спазване на мерките за безопасност, прогнозиране на нивото на толерантност 

към социалната "рутина" на пандемията, нейните ограничения, както и степента на доверие 

в данните от официалните новини. Освен това беше възможно да се установят стабилни 

прагове за подскали и показатели за повишен риск от такива "целеви събития" (висока степен 

на свойства) като "Склонност към суеверие" и "Склонност към конспиративни теории".  

Например, следната комбинация от фактори оказва решаващо влияние върху 

основния прогнозиран показател на психодиагностичната методология, "Високо ниво на 

медийна лоялност": "Когнитивни деформации ≥46.0", "Склонност към суеверие ≥21.0" и 

"Преувеличаване на опасността ≥10.0". Тази комбинация предопределя изхода от целевото 

събитие под формата на висок показател "Медийна лоялност" с вероятност 77,8%. Въз 

основа на това се наблюдава, че лицата, които са по-склонни предварително да 

преувеличават опасността при кризисни обстоятелства (както лични, така и "обществени"), 

са най-склонни и по-"охотно" да бъдат сред тези, които усърдно спазват епидемиологичните 

(и други кризисни) предписания и ограничения, както и сред тези, които са подложени на 

психологическото влияние на медиите и общата тревожност в резултат на специална 

чувствителност към външен стресор.  

Липсата на тази особеност, "Високо ниво на медийна лоялност", поради намаляването 

на риска до ниво от 10,5%, според резултатите от тази прогноза, се осигурява от редица 

фактори: "Когнитивни деформации <46.0", природонаучно образование и 

"Хипернормативност <8.0". Това наблюдение отново подчертава съображението, изразено в 

хипотеза 5, че факторът на посоката на образованието играе една от решаващите роли при 

определянето на основния показател за изследване и определя неговата "норма" в случая, 

когато има естествена научна ориентация.  

Тестът за рисков фактор "Високо суеверие", също проведен по метода "дърво на 

решенията", идентифицира комбинация от четири основни фактора, които определят това 

целево събитие с най-голяма вероятност от 85,7%. Тази степен на вероятност включва 

респонденти, които комбинират паралелно следните 3 показателя: възраст от 41 години, 

женски пол и "Когнитивни деформации ≥63.0". Комбинацията им повишава риска от този 
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резултат от 33,5% на 85,7%, а такава комбинация от индивидуални качества като мъжки пол 

и възраст под 41 години го намалява от 33,5% на 2,3%. 

По отношение на хипотеза 1 от списъка на тезите на настоящото изследване, която 

отстоява измеримостта на изследваните показатели и възможността за изграждане на 

универсална скала, адекватна на реалните различия за практическото й приложение по 

отношение на респондентите и последващо прогнозиране, въпросникът беше валидиран чрез 

тестване върху респонденти и прилагане на изчислителни формули към резултатите. 

Коефициентът на основния раздел на въпросника, "Медийна лоялност", според модела на 

Алфа-Кронбах = 0,9304, според модела на Гутман = 0,9427. Резултатите, получени по 

вътрешни подскали и индивидуални фактори на етапите на въпросника, подлежат на 

статистически надеждно изчисляване на техните съотношения и идентифициране на 

надеждни взаимоотношения. Разработената методика подлежи на прилагане и извличане на 

статистически значими резултати.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Изследването на влиянието на медиите върху психо-емоционалния баланс на човека 

по време на настоящите глобални кризи и несигурността, включително чрез склонността му 

към когнитивни деформации (и редица когнитивни модели и "модели"), е извършено върху 

материала, получен от извадка от 233 респонденти, използвайки психометричната 

методология "Възприемане на ограниченията", разработена по време на изследването. 

Въпросникът включва 4 измерими показателя, след което: скали, според 4 раздела: 

"Медийна лоялност", "Когнитивни деформации" (въз основа на методологията "ОКО"), 

"Склонност към конспиративни теории", "Склонност към суеверие". Статистическите 

инструменти (корелационен анализ, прогнозиране на клъстери и фактори и формиране на 

рискови класове) позволиха да се установят редица ключови взаимоотношения и 

въздействия в последните ситуации на пандемията от COVID-19 и настоящата 

международна обстановка.  

На първо място, беше възможно да се фиксират ключовите условия за изследване на 

проблема: по-доверчиво и безкритично, "лоялно" отношение към медиите (независимо от 

официалното, телевизионното и радиоразпръскването или "алтернативните" интернет 

източници – сравнението на ценностите показва равномерно разпределение) в периоди на 

глобални кризи като "опорна точка", въз основа на множество примери за сравнения на 

групи от променливи, е предопределено от по-изразена тенденция към когнитивни 

деформации.  

Като цяло: отклонението е средно 5,5 точки по отношение на контролната група 

("долните" диапазони на скалата) и 13,2% по-често, отколкото в контролната група, и по-

специално към "Катастрофизиране" (средно с 0,9), "Преувеличаване на опасността" (средно 

с 0,8), "Хипернормативност" (+1). Тази корелация се наблюдава широко и в групи от отделни 

променливи на епидемиологичната и политическата ситуация, които са вътрешните 

компоненти на основната скала.  

Например, респондентите в групата, която последователно използва препоръчаните 

"предпазни средства" по време на периоди на COVID-19 заболяване всеки път, когато 

напускат къщата, са статистически значително 17,4% по-склонни да бъдат склонни към 

когнитивни деформации, отколкото респондентите от група "0" (от двоичната променлива), 

която е нестабилна в използването им. Средната разлика в резултата (статистически 
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неслучайна) между групите е 6,6 точки. По-специално, склонността им към 

"катастрофизиране" е средно с 1,2 пункта по-висока, отколкото в групата на 

"неизползващите", а "Хипернормативността" е по-висока средно с 1 пункт по отношение на 

същата група. В съответствие със задачата на изследване №1 тази връзка беше 

идентифицирана, измерена и анализирана, което също се потвърди на етапа на прогнозиране. 

Освен това е проследена и записана статистическа връзка с индекса на суеверието 

(открит с 21,8% по-често в групата на повишените стойности на скала № 1, отколкото в 

контролната група) или, по отношение на настоящото изследване, с "когнитивния модел на 

суеверието". Изразява се и в натрапчиви действия, граничещи с обсесивно-компулсивни 

симптоми, които принуждават човек да се фиксира върху предпазните мерки, за да се справи 

с тревожността и да "възстанови" загубеното чувство за сигурност. Средната разлика в 

оценките между групите от променливата "Медийна лоялност" е 5,2 точки по скалата 

"Склонност към суеверие" (въз основа на материалите от методологията "ОС"), като 

преобладават респондентите на "увеличения диапазон" в крайната точка от 51%. Така 

например в групата, декларирала стабилно и мотивирано спазване на "режима на 

самоизолация" в периоди на висока заболеваемост от COVID-19, 22,6% по-често са 

наблюдавали повишена стойност на "скалата на суеверието" в сравнение с групата, която не 

е склонна да спазва този епидемичен режим: 46,5% от случаите в "съответстващата" група и 

23,9% от случаите в контролната група. Намерената и измерена връзка изпълнява задачата 

на изследване №6, представена в раздел "Въведение". 

Всяка характеристика е измерена в резултат на проучване и изчисляване на 

съответната скала/подскала, включена в компонентите на психодиагностичната 

методология, разработена в рамките на изследването. В съответствие със задачата на 

изследване 3, техниката е разработена и успешно приложена върху работна извадка, показа 

статистически значими резултати, последователност на скалите и високи коефициенти на 

валидиране и надеждност на модела (според модела на Алфа-Кронбах = 0.9304, Гутман = 

0.9427). Показаните по-горе 2 взаимозависимости формират основата на проблемите на 

изследването и се съдържат в хипотези №2 и №4, които могат да се считат за напълно 

потвърдени въз основа на получения материал.  

В допълнение към получаването на информация за кризисния модел на поведение, 

включително повишена нормативност (подскалата "Хипернормативност" на втория раздел, 

която показва стабилна връзка с всички "епидемиологични" показатели) и съответстващи 

стратегии за реагиране на заплаха, толерантност към ограничения и пълно доверие в 

медийните данни (свързани с когнитивни деформации и суеверно мислене), е разработен 

метод за прогнозиране на тези качества по такъв модел в съответствие със задачата на 

изследване №8. 

Чрез метода на формиране на рисковите класове (и факторния анализ) беше възможно 

да се изгради алгоритъм, при който комбинация от определени характеристики и техните 

фиксирани нива (в точки и проценти) прогнозира високи оценки по скалата на "Медийна 

лоялност" и мащаба на фактора, взаимосвързан с нея – "Склонност към суеверие". Под 

формата на визуализация методът е модел на "дървото" на рисковите класификации, 

възможния ход на развитие на причинно-следствените връзки в граничните точки на 

стойността на някой от количествените показатели на метода, включително възрастта, както 

и на някой от номиналните или двоичните показатели, включително пола. Също така, като 

един от основните критерии, беше разгледана посоката на образованието, което беше 

показано от резултатите, изложени по-долу.  



45 
 

Този метод може да се счита за най-ефективния от използваните, получените прагови 

стойности ни позволяват да предвидим високо ниво на склонност на индивида към повишена 

тревожност в кризисни периоди, към натрапчиво, обсесивно спазване на мерките за 

безопасност, нивото на толерантност към социалната "рутина" на пандемията, нейните 

ограничения и степента на доверие в данните от официалните новини. Той също така ни 

позволява да установим предпоставките за този кризисен модел на поведение. Освен това 

той показа, че е възможно да се предскажат такива основни показатели на въпросника като 

"Склонност към суеверие" и "Склонност към конспиративни теории" за останалите фактори 

на въпросника. 

Така най-силните статистически значими рискови фактори с увеличаване на 

вероятността за целевия резултат "Високо ниво на медийна лоялност" (прагът на прекъсване 

е определен на 57% от скалата), от 10,5% до максимална стойност от 77,8%, са следната 

комбинация: "Когнитивни деформации ≥ 46,0", "Склонност към суеверие ≥ 21,0" и 

"Преувеличаване на опасността ≥ 10,0".  

Според еднофакторно прогнозиране, базирано на факторен анализ, същата 

вероятност достига пиковата си стойност от 73,5%, ако индивидът има комбинация от 

следните характеристики: възраст от 45 години (45 е граничната точка, в която рискът 

нараства до 67,4%), "Когнитивни деформации ≥46,0", фактът, че е имал COVID инфекция и 

"Склонност към суеверие ≥20,0". Както можете да видите, данните, получени от 

използването на два различни инструмента за прогнозиране, са почти напълно еднакви и 

напълно последователни. Нивото на абсолютен риск "Висока медийна лоялност" според 

еднофакторното прогнозиране варира от 62,2% до 82,2%, а наличието на един от четирите 

ключови фактора увеличава нивото на риск с повече от 2,33 пъти. 

Основният показател, "Медийна лоялност", според резултатите от статистическия 

анализ, е по-изразен и укрепен сред частта от населението, получила хуманитарните области 

на висшето образование: средно с 6,6 пункта, преобладаващи в групата на хуманитарното 

образование по общия мащаб на първия раздел. Хората с диплома по природни науки, 

въпреки външния характер на проблема, са склонни да спазват епидемиологичните мерки 

много по-рядко и по-нестабилно: например сред тях има 14,5% по-малко хора, които са 

наблюдавали "режима на самоизолация" по време на пиковете на заболеваемостта и дори 

поставят под въпрос ефективността на официалните мерки за борба с инфекцията.  

Този подход се проявява в значително по-ниски общи точки на доверие в 

официалните новини в сравнение с "хуманитарната" група. В групата на "природните науки" 

делът на анкетираните "<50%" по основната скала е 63,2%, делът на ">51%" е едва 36,8%. В 

"хуманитарната" група съотношението е обърнато: анкетираните в категория ">51%" в 

"Медийна лоялност" преобладават там, делът им е 53,9%. "Хуманитарната" група, напротив, 

е склонна да драматизира актуалните събития и да се довери на медиите като източник на 

подкрепа. Също така, в групата на респондентите на хуманитарното образование е 

установено статистически значимо отклонение на средния резултат от групата на 

природните науки по скалата на склонността към суеверие и спазване на народните 

суеверия: с 3,8 точки. Стойностите и появата на индикатори за когнитивни деформации и 

конспиративни теории в образователните групи не се различават статистически значимо. В 

съответствие със задачата на изследването №4 е получено разпределението на основните, 

епидемиологичните и кризисните показатели на респондентите, в зависимост от групите на 

посоката на образование. 
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Това беше разпределението на хипотеза №6 за статистически неслучайната разлика 

между групите образователни области според целевите показатели на използвания 

въпросник, където хората в хуманитарните науки са по-масово изложени на стресора и 

провокираната от него тревожност, напрежение и несигурност, както и обсесивно-

компулсивния модел на поведение, мотивиран от чувство за сигурност. Има достатъчно 

основания хипотезата да се счита за потвърдена. 

Видът на източника на данни за епидемията и други глобални кризи обаче, 

независимо дали става дума за официален източник, излъчван чрез телевизионни и 

радиопредавания, или за "алтернативен" източник, базиран в интернет, по никакъв начин не 

зависи от степента на безпокойство и излагане на тревожност и депресивни симптоми в 

кризисни условия. Както "официалните", така и "алтернативните" медии култивират еднакво 

психологическо напрежение във връзка с пандемията, сравнима оценка на кризата и 

подтикват към спазване на устойчив набор от мерки за самозащита.  

Измерените нива на компонентите на първата скала и раздел от методологията 

показват равномерно разпределение в двете групи, отделени от вида на използвания 

източник, и нямат статистически значими разлики. Единственото изключение е показателят 

"Ваксинация", който в повечето случаи е завършен от участниците в групата, използвайки 

"официални" източници. И двата вида източници диктуват на индивида един и същ набор от 

предпазни мерки, самоограничения в интерес на безопасността, същото тревожно 

отношение към проблема, свързано с тревожност, несигурност, избягване на обществени 

места и натрапчивост в опит да защити себе си и близките.  

В съответствие със задачата на изследването №9 е установено равенство на 

разпределенията в групите от променливата на източника на информация, а респондентите 

са разпределени по пол и възрастови групи. По-младите и по-възрастните възрастови 

категории показват най-висока толерантност към ограниченията, най-мотивирано прилагане 

на всички епидемиологични мерки (за разлика от двете средни групи с обратно съотношение 

на заболеваемост). Те също така най-масово демонстрират повишени когнитивни 

деформации и склонност към суеверно мислене, при жените тези резултати също са 

статистически по-високи (а при мъжете преобладава тенденция към конспиративни теории). 

От 6-те хипотези, взети в развитие, 5 бяха потвърдени директно, а хипотеза №3 беше 

частично потвърдена. Частичното му потвърждаване се наблюдава въз основа на 

факториален и след това клъстерен анализ и компонентите на "Матрицата на факторното 

натоварване", където избраният клъстер "Теоретици на конспирацията" включва, наред с 

други неща, показателя на 3-ти раздел от методологията на изследването и има резултати и 

нива на параметри, съответстващи на съображенията на хипотеза №3, по-специално нивата 

на епидемиологичните подскали са значително по-ниски от останалите клъстери, ниска 

готовност за спазване на превантивните мерки и ниска толерантност към ограничения.  

В тази група има най-малко респонденти, с 89,3% по-малко от категорията 

„Послушни граждани“, които редовно и последователно използват „предпазни средства“ по 

време на пикове на заболеваемост, спазвайки т.нар. „маско-ръкавичен режим“, 77,1% по-

малко респонденти, спазвали „режим на самоизолация“, и 84,6% по-малко ваксинирани 

респонденти.Респондентите от клъстера "Теоретици на конспирацията" съответстват на 

семантичното поле на разговорното понятие "COVID дисидент", което беше широко 

разпространено по време на пандемията. Клъстерът от респонденти с най-адаптивен 

кризисен модел на поведение и индикатори за кризисни реакции и когнитивни свойства в 

областта на "безопасната норма" (в неговата дефиниция, както и при определянето на 
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полярните точки, беше задачата на изследване №2) се оказа клъстер, условно обозначен като 

"реалисти". В съответствие със задачата на изследването №7 е съставена класификация на 

стабилните реакции и кризисните модели на поведение, разгледани са показатели в рамките 

на класовете. 

Най-голяма податливост на когнитивни деформации демонстрираха участниците в 

клъстера "Недоверчиви песимисти", идентифицирани в процеса на клъстерен анализ, които 

отбелязаха средно с 28,3 точки повече от участниците в категорията "Теоретици на 

конспирацията". Те са с 88,8% по-масово настроени към тях, следвани от "Послушни 

граждани".  

Също така е установено, че когнитивните деформации са най-характерни за по-

младата възрастова група от 18-25 години, 64,8% от възрастовата група, където те са по-

широко разпространени и средно с 12 пункта по-високи, отколкото във втората средна група 

от 36-50 години.  

В потвърждение на това, според факторния анализ на този показател, има висока 

тенденция към когнитивни деформации, вероятността му се увеличава до 72%, ако се 

комбинира комбинация от такъв брой показатели като "Склонност към суеверие ≥27.0", 

възраст под 28 години и по-млада възрастова група (18-25 години). Нивото на склонност към 

когнитивни деформации е свързано с показателя за суеверно мислене. И двата показателя са 

по-типични за жените: средно 6,2 пункта и 15% по-често за зъбно колело. деформации, и 5,8 

пункта и 25,6% по-често в суеверията, отколкото сред мъжете. Мъжете са по-склонни от 

жените да демонстрират конспиративен когнитивен модел: средно ~ 5% от скалата, 18,2% 

по-често сред мъжката група.  

Също така, в светлината на тенденцията в изследванията на невробиологичните 

последици от инфекцията със SARS-CoV-2 и нейното въздействие върху умствената 

дейност, е важно да се отбележат установените разлики в склонността към когнитивни 

деформации сред групите хора, които са прекарали COVID-19. Сред групата, която е имала 

инфекцията, е разкрит увеличен брой високи резултати по тази скала. Статистически 

значимата разлика е 20,1% в полза на групата, която е имала COVID-19 (P = 0,0034). 

Съотношението между тези две групи е 47,7% срещу 27,6%, сравнение на оценките показва 

разлика от средно 5,6 точки в полза на групата на COVID-19. По-специално са установени 

разлики в "Преувеличаване на опасността" средно с 0,7 точки по подскалата, 

"Катастрофизиране" със средна разлика от 0,9 точки. "Хипернормативността" също се 

различава между групите, със средна разлика от 1,2 точки в полза на групата на оцелелите 

от COVID-19 (P <0,0001, макс.).  

"Епидемиологичните" параметри и "политическите" показатели на методологията 

при сравняване на стойностите в групите показаха хомогенност и пряко пропорционално 

взаимодействие. Получените групи данни са от значение практическо значение за 

прогнозиране на социалната ситуация при евентуални по-нататъшни социални кризи, за 

извършване на правилни измервания в техните условия. 
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ИЗВОДИ 

 

1. Статистическият анализ, едномерното прогнозиране и формирането на рискови 

класове са установили пряка връзка между податливостта към когнитивни отклонения и 

поведенческите реакции на кризисни обстоятелства като пандемията и продължаващите 

военни операции. Анкетираните с висока лоялност към медиите (51-100% от скалата) и 

техните кризисни предписания са по-склонни да показват висока склонност към когнитивни 

изкривявания и да имат по-висок среден резултат. Това е придружено от по-драматична 

реакция на събитията и по-голямо обединение около единно обществено мнение. По-

специално, респондентите, които използват комбинация от препоръчани от медиите защити 

и ваксинации, са по-склонни да проявят когнитивни деформации. 

 

2. Статистическото сравнение и прогнозиране на избрани групи субекти показаха, че 

тези респонденти, които по-често от другите изпълняват кризисни инструкции, имат по-

висока степен на податливост към такива когнитивни деформации като „Катастрофизация“ 

и „Преувеличаване на опасността“. Тези деформации пряко предизвикват повишен психо-

емоционален стрес в периоди на криза. 

 

3. Разработената психометрична методика, наречена "Възприемане на 

ограниченията", състояща се от 4 компонента: "Медийна лоялност", "Склонност към 

когнитивни деформации", "Склонност към конспиративно мислене" и "Склонност към 

суеверно мислене", беше успешно приложена върху работна извадка, показа статистически 

значими резултати, последователност на скалите и високи коефициенти на валидиране и 

надеждност. Коефициентът на основния раздел на въпросника, "Медийна лоялност", според 

модела на Алфа-Кронбах = 0,9304, според модела на Гутман = 0,9427. Резултатите, 

получени по вътрешни подскали и индивидуални фактори на етапите на въпросника, 

подлежат на статистически надеждно изчисляване на техните съотношения и 

идентифициране на надеждни взаимоотношения. Разработената методика подлежи на 

прилагане и извличане на статистически достоверни резултати.  

 

4. Респондентите, получили висше образование по хуманитарни науки, са 

значително по-податливи на драматизация на продължаващите кризисни обстоятелства на 

външната среда, на тревожно пристрастие в поведенческия отговор на стресор, отколкото 

респондентите с образование по природни науки. Статистически е по-вероятно те да 

спазват епидемиологичните мерки. Въпреки външните природонаучни специфики на 

пандемията, хората с природонаучно образование са много по-склонни да бъдат скептични 

към медийните информационни кампании по нейните въпроси, склонни са да заобикалят 

наложените правила и ограничения за борба с инфекциите и да бъдат критични към 

спазването на антиинфекциозните мерки и статистическата информация за 

заболеваемостта, смъртността и други показатели. 

 

4. Когнитивният модел на суеверието, свързан с натрапчивото изпълнение на „ритуали“ за 

намаляване на тревожността в интерес на постигане на изгубено чувство за сигурност и 

справяне със стресовите фактори и избягване на определени действия, свързани с риск, 

предопределя системното и редовно прилагане (в същото време нерационални, 

необосновани и некритични) на епидемиологичните мерки за самозащита. Спазването на 
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режима на самоизолация, редовното носене на всички „предпазни средства“ и тревожното 

избягване на обществени места показват разлики в средните резултати и честота. Според 

прогнозните индикатори, тази тенденция на мислене може да се счита и за предиктор на 

високо ниво на „лоялност“, тоест доверие и безкритично приемане на медийни данни по 

време на кризи, като пандемия и настоящия въоръжен конфликт. 

 

6. Чрез клъстерен анализ бяха класифицирани основните видове поведенчески 

отговор и форми на адаптация към глобалните кризи: пандемията и настоящият въоръжен 

конфликт. Най-нормализираният, центриран отговор, който се отнася до "безопасната 

среда" между реакциите на паника и отричане ("нормата") с умерени резултати по скалите, 

може да се нарече когнитивен модел "реализъм" – респондентите, групирани в 

клъстер/категория, наречена "реалисти". Те се характеризират със сдържано отношение към 

"алармените сигнали" и новините от медиите по време на глобални кризи, намалена 

склонност към когнитивни деформации и модели на суеверие. При практическа 

необходимост те са готови да бъдат ваксинирани и ситуационно да използват други 

противоинфекциозни мерки.  

 

7. Категорията на респондентите, условно определяни като "Послушни граждани", 

демонстрира изключително висока "медийна лоялност", сериозност към кризисните им 

предписания и новинарски репортажи, смята спазването на противоинфекциозните мерки 

за "граждански дълг". Тази категория респонденти се характеризира и със значително 

повишена склонност към когнитивни деформации (по-специално хипернормативност, 

преувеличаване на опасността, катастрофизиране) и към когнитивния модел на суеверието. 

Клъстерът "Теоретици на конспирацията" от респонденти има негативно отношение към 

противоинфекциозните мерки, не се доверява на кризисните данни на медиите и техните 

"алармени сигнали", характеризира се и с повишена склонност към суеверие и висока 

оценка на заплахата от политически кризи. Клъстерът "Недоверчиви песимисти" е по-

склонен от "теоретиците на конспирацията" и "реалистите" към когнитивни пристрастия, 

по-специално "инат", и най-малко склонен да се доверява на медийни материали и 

ограничения.  

 

8. Според формирането на рискови класове, 77,8% от вероятността за висока 

„Медийна лоялност“ (>57%) се осигурява от следните фактори: 

• “Когнитивни деформации ≥46.0”; 

• „Преувеличаване на опасността ≥10,0”; 

• „Склонност към суеверия ≥21.0.“ 

 

Според еднофакторното прогнозиране на индикатора „Висока медийна лоялност“, 

вероятност от 73,5% се постига чрез комбинация от фактори: 

• възраст от 45 години; 

• хуманитарно образование; 

• “Когнитивни деформации ≥46.0”; 

• „Преувеличаване на опасността ≥12,0”; 

• „Склонност към суеверие ≥20.0.“ 
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Фактори, които предопределят повишен процент на склонност към суеверие с 

вероятност от 85,7%: 

• възраст от 41 години; 

• “Когнитивни деформации ≥63.0”; 

• “Катастрофизация ≥4.0”; 

• „Лоялност към медиите ≥ 63.0.“ 

 

9. По-малките и по-големите възрастови категории показват най-голяма 

толерантност към ограниченията и са най-мотивирани за прилагане на епидемиологични 

мерки. И в двете средни групи има повече скептици и тези, които не прилагат мерките, 

отколкото тези, които прилагат. Когнитивните изкривявания и склонността към суеверно 

мислене са най-често срещани сред по-младите и по-възрастните групи, особено сред 

жените (мъжете имат по-голяма склонност към теории на конспирацията). Използването на 

„официални” и „алтернативни” източници на информация има еднакво разпределение без 

статистически значими разлики в когнитивните и психоемоционалните показатели и 

кризисните мерки. 

 

НАУЧНИ ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

В хода на изследването са получени данни с широко теоретично и практическо 

значение. За първи път материалите на работата установяват количествена връзка между 

типичните модели на поведение в глобалната кризисна ситуация на неотдавнашната 

пандемия от SARS-CoV-2 и международния конфликт и специфичните неврофункционални 

и когнитивни свойства на индивида. Описват се и се класифицират модели и свойства на 

възприемане на ограниченията, техните разновидности, както и статистически параметри 

на носителите им. Получени са градации и групови съотношения на резултатите при 

различни когнитивни предпоставки. От нова гледна точка е изследвана динамиката на 

формиране на кризисен модел на поведение при "намаленото" и "повишеното" въздействие 

на медиите, включително конформния тип адаптация, в сравнителни и прогностични 

аспекти в зависимост от видовете когнитивни предпоставки за психо-емоционално влияние. 

За първи път е разработен и приложен на практика метод за многофакторно измерване на 

неврофункционалните и когнитивните свойства на психическото състояние на индивида в 

контекста на глобални кризи "Възприемане на ограниченията", доказана е валидността на 

скалите и са изведени и приложени алгоритми за тяхното прогнозиране. 

Редица диагностични проблеми са решени с помощта на разработената 

многофакторна методология на изследването, получени са алгоритми за надеждно 

прогнозиране на повишената чувствителност към когнитивни деформации, влиянието на 

обсесивно-компулсивния "когнитивен модел", модели на суеверие и конспиративни 

теории, върху възприемането на кризисните новинарски издания в медиите. Резултатите са 

от съществено практическо значение за прогнозиране на социалната ситуация в случай на 

евентуални по-нататъшни социални кризи и за извършване на правилни измервания. 
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